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Объект исследования – ООО «Сатурн». 
 

Предмет исследования – расчеты с поставщиками и покупателями. 
 

Целью исследования является разработка мероприятий по совершенствованию 
 

учета и системы расчетов с поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн». 
 

В работе проведена оценка организации учета расчетов с поставщиками и 

покупателями в ООО «Сатурн» и разработаны мероприятия по ее 

совершенствованию. Также проведен анализ расчетов с поставщиками и 

покупателями в ООО «Сатурн». По результатам анализа разработаны 

мероприятия по совершенствованию системы управления расчетами с 

поставщиками и покупателями в фирме. 
 

Результаты  данного  исследования  могут  быть  использованы  бухгалтерской 
 

службой  и  аппаратом  управления  ООО  «Сатурн»  в  целях  совершенствования 
 

учета и системы расчетов с поставщиками и покупателями. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 
 

 

Актуальность темы исследования состоит в том, что каждое предприятие в 

процессе своей деятельности ежедневно осуществляет расчеты с физическими и 

юридическими лицами, которые выступают для предприятия покупателями и 

поставщиками. 
 

Задолженность покупателей отражается в бухгалтерской отчетности в составе 

активов организации, поскольку представляет собой часть имущества 

организации, принадлежащую ей по праву, но находящуюся у других 

хозяйствующих субъектов. Со временем эта задолженность должна быть 

оплачена организации денежными средствами или поставкой товаров (оказанием 

услуг, выполнением работ). Задолженность перед поставщиками отражается в 

бухгалтерской отчетности в составе пассива, т.к. является источник 

формирования имущества, она возникает в тех случаях, когда материалы, товары 

поступают в организацию раньше, чем произведен платеж за них, иначе говоря, 

если поступление товаров, материалов предшествует оплате за них. Поэтому учет 

расчетов с поставщиками и покупателями должен производиться отдельно на 

активных и пассивных счетах. 
 

Осуществление комплексного анализа расчетов с покупателями и 

поставщиками на предприятии проводится в целях эффективного и 

бесперебойного функционирования финансовой деятельности на современном 

этапе формирования и развития экономики в России. 
 

Обеспечение рационального учета и наличие эффективной системы расчетов с 

поставщиками и покупателями является приоритетным, так как связано с 

 

управлением значительными денежными потоками, определяющими 

обеспеченность предприятия собственными денежными средствами, объем рынка 

и соответственно объем продаж. 
 

Состояние расчетов с поставщиками и покупателями, размеры и качество 

задолженности оказывают сильное влияние на финансовое состояние 

организации. 
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С ростом задолженности покупателем у предприятия возникает потребность в 

дополнительных источниках формирования текущих активов за счет 

краткосрочных кредитов банка и кредиторской задолженности. 
 

Таким образом, актуальность темы данного исследования обусловлена тем, 

что одним из главных условий обеспечения финансовой устойчивости фирмы 

является превышение размеров задолженности покупателей над размерами 

задолженности перед поставщиками. Организация рационального учета и оценка 

эффективности системы расчетов с поставщиками и покупателями играет важную 

роль в целях характеристики финансового состояния фирмы. 
 

Объект исследования – ООО «Сатурн». 
 

Предмет исследования – расчеты с поставщиками и покупателями. 
 

Целью исследования является разработка мероприятий по совершенствованию 

учета и системы расчетов с поставщиками и покупателями ООО «Сатурн». 
 

Данная цель определила следующие задачи: 
 

– дать экономическо-организационную характеристику ООО «Сатурн»; 
 

– оценить организацию учета расчетов с поставщиками и покупателями в ООО 
 

«Сатурн» и разработать рекомендации их по совершенствованию; 
 

– провести анализ расчетов с поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн»; 
 

– разработать мероприятия по совершенствованию системы управления 

расчетами с поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн». 
 

Теоретической основной написания данной работы послужили нормативные 

акты по бухгалтерскому учета, труды таких российских ученых как М.С. 

Абрютиной, И.Т. Балабанова, М.И. Баканова, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, 

М.Н. Крейниной, М.П. Любушина, Г.В. Савицкой, Е.С. Стояновой, А.Д. 

Шеремета и других авторов, статьи периодической печати. 
 

Информационной базой выпускной квалификационной работы выступила 

бухгалтерская (финансовая) отчетность, а также данные первичного и 

аналитического бухгалтерского учета по предприятию ООО «Сатурн» за 2014-

2016 гг. 

 

8 



Основными методами исследования расчетов с поставщиками и покупателями 

являются: математические методы, методы группировки и сравнения, 

классификаций, расчета финансовых коэффициентов, метод табличного и 

графического представления информации, метод абсолютных и относительных 

показателей. 
 

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух разделов, 

заключения, библиографического списка и приложений. В первом разделе 

проводится оценка организации учета расчетов с поставщиками и покупателями в 

 

ООО «Сатурн» и разрабатываются мероприятия по ее совершенствованию. Во 

втором разделе проводится анализ расчетов с поставщиками и покупателями в 
 
ООО «Сатурн». По результатам анализа проводится разработка мероприятий по 

совершенствованию системы управления расчетами с поставщиками и 

покупателями в фирме. 
 

Результаты данного исследования могут быть использованы бухгалтерской 

службой и аппаратом управления ООО «Сатурн» в целях совершенствования 

учета и системы расчетов с поставщиками и покупателями. 
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1 ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПОСТАВЩИКАМИ 

И ПОКУПАТЕЛЯМИ В ООО «САТУРН» 

 

 

1.1 Экономическо-организационная характеристика ООО «Сатурн» 

 
 

 

Объектом исследования в данной работе является предприятие 
 

ООО «Сатурн». Юридический адрес предприятия: Оренбургская обл., п. 
 

Ленина, ул. Молодежная, д. 2В. 
 

Основной вид деятельности предприятия: производство продуктов из мяса и 

мяса птицы. 
 

Основными видами продукции, реализуемыми на предприятии, являются: 
 

– филе из мяса и мяса птицы; 
 

– полуфабрикаты из мяса и мяса птицы; 
 

– субпродукты из мяса и мяса птицы; 
 

– котлеты куриные и мясные. 
 

Основными документами, регулирующими хозяйственную деятельность 
 

ООО «Сатурн» являются устав; учредительный договор; приказ об учетной 

политике; должностные инструкции и др. 
 

Организационная структура предприятия ООО «Сатурн» представлена на 

рисунке 1.1. 
 

Структура управления ООО «Сатурн» относится к линейно-функциональному 

типу. 
 

Достоинствами линейно-функционального типа управления являются: высокая 

компетентность функциональных руководителей; уменьшение дублирования 

усилий и потребления материальных ресурсов в функциональных областях; 

улучшение координации в функциональных областях; высокая эффективность 

при небольшом разнообразии продукции и рынков; максимальная адаптация к 

диверсификации производства; формализация и стандартизация процессов; 

высокий уровень использования мощностей. 
 

Численность персонала составляет 20 человек.  
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Администрация 
 
 

 
  

Отдел продаж 
 

Бухгалтерия 
 

 

  
 

   
 

   
 

 
  

Отдел снабжения 
 

Перерабатывающий цех  
 

  
 

   
 

   
 

 

Заготавливающий цех  Складское хозяйство 

   

 

Рисунок 1.1 – Организационная структура ООО «Сатурн» 
 

 

Организационная структура ООО «Сатурн» включает в себя администрацию, 

бухгалтерию, заготавливающий и перерабатывающий цеха, отдел продаж и отдел 

снабжения, складское хозяйство. 
 

Рассмотрим основные экономические показатели деятельности ООО «Сатурн» 

(таблица 1.1). 
 
Таблица 1.1 – Основные экономические показатели деятельности ООО «Сатурн» 

за 2013-2015 гг. 
 

Наименование показателя 2013 год 2014 год 2015 год 
Темп роста, % 

 

2014 / 2013 2015 / 2014 
 

     
 

Выручка от реализации  
3550 4289 6901 120,82 160,9  

продукции, тыс. руб. 
 

 

      
 

Себестоимость  
2698 3190 5494 118,24 172,23  

продукции, тыс. руб. 
 

 

      
 

Валовая прибыль, тыс. руб. 852 1099 1407 128,99 128,03 
 

Издержки   обращения, тыс. 
156 254 402 162,82 158,27  

руб. 
 

 

      
 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 696 845 1005 121,41 118,93 
 

Прибыль       
 

до   налогообложения,   тыс. 400 520 655 130,00 125,96 
 

руб.       
 

Чистая прибыль, тыс. руб. 322 458 566 142,24 123,58 
 

Собственный  капитал, тыс. 
370 506 614 136,76 121,34  

руб. 
 

 

      
 

Заемный капитал, тыс. руб. 6004 4862 4623 80,98 95,08 
 

Основной капитал, тыс. руб. 391 372 314 95,14 84,41 
 

Оборотный капитал, тыс. руб. 5983 4996 4923 83,50 98,54 
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Окончание таблицы 1.1 
 

Валюта баланса, тыс. руб. 6374 5368 5237 84,22 97,56 

Численность рабочих, чел. 20 20 20 100,00 100,00 

 

 

Таким образом, выручка от реализации продукции в 2014 г. по сравнению с 

2013 г. выросла на 739 тыс. руб., а в 2015 г. по сравнению с 2014 г. на 2612 тыс. 

руб. 
 

Себестоимость продукции выросла на 590 тыс. руб. и 2452 тыс. руб. 
 

соответственно. Издержки обращения в 2013 г. составили 156 тыс. руб., в 2014 г. 
 

выросли до 254 тыс. руб., в 2015 г. – до 402 тыс. руб. 
 

Динамика финансовых результатов деятельности ООО «Сатурн» представлена 

на рисунке 1.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 1.2 – Динамика финансовых результатов деятельности предприятия ООО «Сатурн» 
 
 

 

Сумма основного капитала предприятия сократилась в 2015 г. по сравнению с 

2013 г. на 77 тыс. руб. Оборотные активы сократились на сумму 1 060 тыс. руб. 
 

Уменьшение внеоборотных активов связано с продажей основных средств, а 

также с начислением амортизации, то есть физическим устареванием основных 

 

производственных фондов. Уменьшение оборотных активов в 2015 г. произошло 
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за счет всех элементов, что может говорить о некотором снижении объемов 

деятельности предприятия по сравнению с 2013 г. 
 

Объем финансовых ресурсов 2015 г. по отношению к 2013 г. сократился и 

составил 5 237 тыс. руб., собственного собственного капитала увеличилась на 

65,95 % в результате роста нераспределенной прибыли. За рассматриваемый 

период доля долгосрочной задолженности в балансе выросла, а краткосрочной 

сократилась, что является положительным фактом. 
 

Динамика показателей имущества и источников их формирования 

ООО «Сатурн» представлена на рисунке 1.3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 1.3 – Динамика показателей имущества и источников 
 

их формирования ООО «Сатурн» 
 
 
 

Таким образом, объектом исследования в данной работе является предприятие 
 

ООО «Сатурн». Основной вид деятельности предприятия: производство 

продуктов из мяса и мяса птицы. Организационная структура ООО «Сатурн» 
 

включает в себя администрацию, бухгалтерию, заготавливающий и 

перерабатывающий цеха, отдел продаж и отдел снабжения, складское хозяйство. 
 

Оценка основных экономических показателей деятельности говорит о росте 

объемов реализации продукции на предприятии и увеличении независимости от 

внешних источников финансирования. 
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1.2 Нормативно-правовое регулирование учета расчетов с поставщиками и 

покупателями 

 

 

В процессе финансово-хозяйственной деятельности у организаций постоянно 

возникает потребность в проведении расчетов со своими контрагентами, 
 

бюджетом, налоговыми органами и другими дебиторами и кредиторами. 

Отгружая продукцию или выполняя работы, оказывая услуги, хозяйствующий 

субъект, как правило, не получает деньги в оплату немедленно, т.е. он по сути 

кредитует покупателей. Поэтому в течение периода времени от момента отгрузки 

до момента поступления платежа средства образуют дебиторскую задолженность. 
 

Экономическая природа дебиторской задолженности многогранна, поэтому у 

отечественных и зарубежных ученых-экономистов при формулировании ее 

определения существует несколько распространенных точек зрения. 
 

Согласно одной из них, под дебиторской задолженностью следует понимать 

задолженность перед организацией различных юридических и физических лиц, 

возникающая в ходе хозяйственной деятельности. Данное утверждение в основе 

своей имеет балансовое уравнение, которое выводится благодаря свойствам 

двойной записи, где каждая хозяйственная операция отражается в одинаковой 

сумме по дебету и кредиту разных счетов, и организация выступает в роли 

дебитора и кредитора [7, c.85]. 
 

Еще один подход рассматривает дебиторскую задолженность как элемент 

обязательственного правоотношения, который регулируется обязательственным 

правом одной из основных разновидностей гражданских правоотношений, где 

субъектом выступают кредитор и должник, объектом служит действие обязанного 

лица, выраженное в форме прав требований (дебиторской задолженности) и 

соответствующих обязанностей – долга (ст. 307 ГК РФ). Обязательство, как 

правило, определяет, какие действия (воздержание от действий), кем, в каком 

объеме, когда, где и как должны быть выполнены. Основаниями возникновения 

обязательств служат различные по характеру юридические факты или 
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определенный их состав. Договор – наиболее распространенное основание 

возникновения обязательства. 
 

С позиции маркетинговой политики организации, ряд авторов рассматривают 

дебиторскую задолженность как инструмент стимулирования спроса. Под 

влиянием рыночной конкуренции хозяйствующие субъекты стремятся привлечь 

как можно больше покупателей, предоставив им отсрочку (рассрочку) оплаты 

приобретаемых товаров, что приносит выгоду в виде увеличения объема продаж. 
 
В данном случае дебиторская задолженность является ожидаемой и планируемой 

в рамках кредитной политики организации. В связи с этим одной из нерешенных 

методических проблем является проблема оценки эффективности использования 

стимулирующей дебиторской задолженности как маркетингового рычага, 
 

увеличивающего спрос на продукцию (работы, услуги) и объем продаж [13, c.41]. 
 

В рамках следующего подхода дебиторская задолженность понимается как 

форма инвестирования. Организации, предоставляя дебиторскую задолженность в 

виде отсрочки (рассрочки) платежа за реализованную продукцию (работы, 
 

услуги), отвлекают свои оборотные средства в расчеты на нереально долгие сроки 
 

и тем самым кредитуют своих контрагентов, формируют рисковую среду 

невозвратных товарных кредитов при очень длинных сроках расчета. В свою 

очередь собственное финансирование такие организации осуществляют за счет 

заемных средств, чем трансформируют свои долги в долги по отношению к себе 
 

[19, c,70]. Дебиторская задолженность в соответствии с МСФО является 

финансовым инструментом. Под финансовым инструментом принято понимать 

любой контракт, из которого вытекает финансовый актив одного экономического 

субъекта и финансовое обязательство или эмиссионный инструмент другого 

экономического субъекта. Финансовым активом организации признается актив, 

являющийся: денежными средствами; правом требования денежных средств или 

другого финансового актива от другой организации; правом требования обмена 

финансовыми инструментами с другой организацией на потенциально выгодных 

для данного субъекта условиях; эмиссионным инструментом другой организации 

[8, c.92]. 
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Под кредиторской задолженностью понимается задолженность данной 

организации другим организациям и лицам, которые называются кредиторами [9, 
 

c. 56]. 
 

В бухгалтерском учете принято выделять несколько видов кредиторской 

задолженности: задолженность перед поставщиками и подрядчиками; 
 

задолженность перед персоналом организации; задолженность перед 

внебюджетными фондами; задолженность по налогам и сборам; задолженность 

перед прочими кредиторами. 
 

В первую очередь, к кредиторской относят задолженность, которая возникает 

при расчетах с поставщиками. Понятие «заемные средства» и «кредиторская 

задолженность» близки по смыслу. 
 

В тоже время кредиторская задолженность, образуемая в расчетах с 

контрагентами, заметно отличается от заемных средств. У кредиторской 

задолженности должны быть объективнее лимит и критерии. Ее неоправданный 

рост недопустим. Объем кредиторской задолженности должен быть увязан с 
 
финансовым положением предприятия, сопоставим с дебиторской 

задолженностью, соответствовать размерам предприятия [10, c.52]. 
 

К обязательствам целесообразно применение терминологии «качество 

обязательств». «Качество обязательств» перед кредиторами необходимо оценить с 

точки зрения их возникновения во времени. «Качество обязательств» дебиторов 

оценивается с точки зрения соблюдения ими условий договорной дисциплины. 
 

Обязательство по кредитам можно считать качественным при отсутствии 

просроченных долгов и положительного значения показателя «Эффект 

финансового рычага» [26, c.40]. 
 

Проблема неплатежей делает необходимым классифицировать своих 

кредиторов по срокам просроченной кредиторской задолженности и в 

зависимости от того, кому необходимо заплатить сейчас, кто может еще 

подождать, а кому можно и вообще не платить. 
 

На первых местах в этой очереди стоят выплаты по кредитам и процентам за 

них коммерческим банкам и налогам в федеральный бюджет. 
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Несвоевременные выплаты здесь оборачиваются штрафными санкциями в 

таком размере, что легко могут довести предприятие до банкротства. 

Необходимо, правда, отметить, что в российской хозяйственной практике эта 

угроза довольно условна. 
 

В настоящее время возможность банкротства обратно пропорциональна 

величине предприятия, при этом для бывших государственных предприятий эта 

обратная зависимость выражается еще сильнее [50, c.39]. 
 

По  факту  наступления  платежа  кредиторская  задолженность  может  быть: 
 

просроченной и непросроченной. 
 

Нормативной базой для учета расчетов с дебиторами и кредиторами в 

Российской Федерации являются следующие нормативные документы, 

представленные в таблице 1.2. 
 
Таблица 1.2 – Нормативная база учета расчетов с дебиторами и кредиторами 

 

Нормативно-правовой акт   Сфера регулирования   
 

     Гражданское  законодательство  определяет  правовое 
 

1. Гражданский Кодекс Российской 
положение участников гражданского оборота. 

 

Гражданский 
 Кодекс 

 РФ регулирует  

Федерации 
      

 

    взаимоотношения между поставщиками и  

     
 

     покупателями товаров     
 

     устанавливает систему налогов и сборов, взимаемых в 
 

2.  Налоговый Кодекс Российской федеральный  бюджет,  а  также  общие  принципы 
 

Федерации.     налогообложения и сборов в Российской Федерации 
 

     по учету сделок между контрагентами   
 

3.   Федеральный   закон   РФ   от Определяет: состав    хозяйствующих субъектов, 
 

06.12.2011 г. №402-ФЗ «О обязанных вести бухгалтерский учет и представлять 
 

бухгалтерском учете»   финансовую отчетность;     
 

     План   счетов   –   систематизированный   перечень 
 

4. План счетов бухгалтерского учета синтетических счетов бухгалтерского учета.  
 

хозяйственной  деятельности На  основе  Плана  счетов  бухгалтерского  учета  и 
 

организаций  и  инструкция  по  его инструкции   по   его   применению   организация 
 

применению,  утвержденный утверждает  рабочий  план  счетов  бухгалтерского 
 

приказом Минфина РФ от учета, содержащий полный перечень синтетических и 
 

31.10.2000 г. № 94н.   аналитических  счетов,  необходимых  для  ведения 
 

     бухгалтерского учета.     
 

     Положение   определяет   порядок   организации   и 
 

5. Положение по ведению  ведения   бухгалтерского   учета,   составления   и 
 

бухгалтерского учета и   представления отчетности юридическими лицами по 
 

бухгалтерской отчетности в РФ.  законодательству РФ, независимо от их 
 

Утверждено приказом Минфина РФ организационно-правовой формы, а также 
 

от 29.07.1998 г. № 34н   взаимоотношения организации с   потребителями 
 

     бухгалтерской информации     
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         Окончание таблицы 1.2 
 

       
 

 Нормативно-правовой акт  Сфера регулирования    
 

6. Федеральный закон от 22.05.2003       
 

г. № 54-ФЗ «О применении        
 

контрольно-кассовой техники при  Определяет требования к расчетам с применением  
 

осуществлении наличных денежных   ККТ    
 

расчетов и (или) расчетов с        
 

использованием платежных карт»        
 

7.   Письмо   Минфина   России   от       
 

30.08.1993г. № 104 «Типовые 
Определяетосновные правила ипринципы 

 
 

правила  эксплуатации контрольно- 
 

 

применения ККТ при расчетах 
   

 

кассовых машин при осуществлении 
   

 

      
 

денежных расчетов с населением»        
 

       Распространяется  на  юридических  лиц,  ведущих  
 

8.  Положение  о  порядке  ведения бухгалтерский учет в соответствии с требованиями,  
 

кассовых операций с банкнотами и установленными органами,  которым предоставлено  
 

монетой Банка России на право регулирования бухгалтерского учета, а также  
 

территории Российской Федерации на  юридических  лиц,  перешедших  на  упрощенную  
 

(утв.  Банком  России  12.10.2011  N систему   налогообложения,   на   физических   лиц,  
 

373-П)      осуществляющих  предпринимательскую  
 

       деятельность      
 

9. Постановление Госкомстата       
 

России  от  18.08.1998г.  №  88  «Об       
 

утверждении унифицированных Утверждает  согласованные  с  Минфином  России  и  
 

форм  первичной учетной Минэкономики России унифицированные формы  
 

документации по учету  кассовых первичной учетной документации.    
 

операций, по учету результатов       
 

инвентаризации»          
 

10. Постановление Госкомстата РФ       
 

от    25.12.1998г.    №    132«Об Утверждает  согласованные  с  Минфином  России  и  
 

утверждении унифицированных Минэкономики России унифицированные формы  
 

форм  первичной учетной первичной учетной документации по учету торговых  
 

документации по учету  торговых операций      
 

операций».            
 

 
 

В российском законодательстве на текущий момент не содержится 

определение финансовых инструментов, что связано с относительно недавним их 

появлением в деловом обороте. 
 

К понятию «финансовый инструмент» наиболее близко примыкают 

следующие юридические категории, получившие отражение в ГК РФ: договор, 
 

сделка, ценная бумага. 
 

Из определения финансового инструмента видно, что он представляет 

логический синтез определений договора и ценной бумаги, поскольку включает 

как права и обязательства, вытекающие из условий договора (финансовые активы 
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и финансовые обязательства), так и права и обязательства по ценной бумаге 

(эмиссионный инструмент и финансовое обязательство) [1]. 
 

Ряд отечественных и зарубежных экономистов рассматривают дебиторскую 

задолженность как инструмент управления оборотным капиталом организации. 

Отсюда дебиторская задолженность представляет собой вложение средств и 

расширение продажи в кредит с целью увеличения объема реализации и 

собственного капитала. 
 

Данный подход, на наш взгляд, скорее описывает свойства дебиторской 

задолженности. 
 

В соответствии с бухгалтерской отчетностью в составе дебиторской 

задолженности учитывается следующее: 
 

– покупатели и заказчики (задолженность покупателей и заказчиков за 

поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги); 
 

– векселя к получению; 
 

– задолженность дочерних и зависимых обществ; 
 

– задолженность учредителей по взносам в уставный капитал; 
 

– авансы выданные (расчеты с поставщиками и подрядчиками в случае 

предоплаты); 
 

– прочие дебиторы (в случае наличия задолженностей по возмещению ущерба 

по страховому случаю, расчетов по претензиям в пользу организации, расчетов по 

причитающимся дивидендам, налогов, излишне уплаченных в бюджет, выданные 

работникам организации займы и др.) [12, c.93]. 
 

Заложенность можно считать нормальной, когда продукция уже поступила к 

покупателю, а он, в свою очередь, либо внес аванс за соответствующие услуги, 

либо срок оплаты еще не наступил. 
 

Но если товары или услуги не оплачены вовремя, то формируется 

просроченная дебиторская задолженность. 
 

Просроченная задолженность бывает двух типов: сомнительная, безнадежная. 

В соответствии с пунктом 1 статьи 266 Налогового кодекса Российской 
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налогоплательщиком, возникшая в связи с реализацией товаров, выполнением 

работ, оказанием услуг, в случае, если эта задолженность не погашена в сроки, 

установленные договором, и не обеспечена залогом, поручительством, 

банковской гарантией» [2]. 
 

Сомнительная задолженность, не выплаченная по истечении срока исковой 

давности, переходит в категорию безнадежной. Сомнительным долгом признается 

любая задолженность в случае, если эта задолженность не погашена в сроки, 

установленные договором, и не обеспечена залогом, поручительством, 

банковской гарантией. Безнадежные долги (долги, нереальные к взысканию) – это 

долги: 
 

– по которым истек установленный срок исковой давности; 
 

– по которым в соответствии с гражданским законодательством обязательство 

прекращено вследствие невозможности его исполнения на основании акта 

государственного органа или ликвидации предприятия. 
 

Обязательства предприятия, которые возникают в ходе текущей деятельности, 

составляют кредиторскую задолженность, то есть совокупность финансовых 

обязательств перед кредиторами. 
 

Такой показатель как соотношение дебиторской и кредиторской 

задолженности характеризует, сколько дебиторской задолженности приходится 

на каждый рубль кредиторской задолженности. 
 

Если дебиторская задолженность больше кредиторской, это является 

возможным фактором обеспечения высокого уровня коэффициента общей 

ликвидности. Одновременно это может свидетельствовать о более быстрой 

 

оборачиваемости кредиторской задолженности по сравнению с 

оборачиваемостью дебиторской задолженности. В таком случае в течение 

определенного периода долги дебиторов превращаются в денежные средства, 

через более длительные временные интервалы, чем интервалы, когда 

предприятию необходимы денежные средства для своевременной уплаты долгов 

кредиторам. 
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Соответственно возникает недостаток денежных средств в обороте, 

сопровождающийся необходимостью привлечения дополнительных источников 

финансирования [49, c.65]. 
 

Таким образом, дебиторская и кредиторская задолженность – естественное 

явление для существующей в России системы расчетов между предприятиями. 

Вряд ли найдется хоть одна организация, у которой на отчетный период 

отсутствовала бы та или иная форма задолженности. 

 

 

1.3 Организации учета расчетов с поставщиками в ООО «Сатурн» 

 
 

 

Организация и ведение бухгалтерского учета на предприятии ООО «Сатурн» 

осуществляется на основании положения о бухгалтерии и приказа об учетной 

политике организации, составленной главным бухгалтером и утвержденным 

руководителем предприятия в соответствии с Положением по ведению 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, утвержденным Приказом 

Минфина от 29.07.98 №34н, а также ПБУ 1/2008 «Учетная политика». 
 

В ООО «Сатурн» бухгалтерский учет осуществляется под руководством 

главного бухгалтера. 
 

Организационная структура бухгалтерии ООО «Сатурн» включает в себя 

следующие звенья: главный бухгалтер; бухгалтер по реализации; бухгалтер по 

заработной плате. 
 

Главный бухгалтер обеспечивает соответствие осуществляемых 

хозяйственных операций законодательству Российской Федерации, осуществляет 

контроль за движением имущества и выполнением обязательств. 
 

Бухгалтерский учет в ООО «Сатурн» ведется с использованием 

специализированной бухгалтерской компьютерной программы «1С: Бухгалтерия 

8.2» на всех участках учета. 
 

Проведем оценку положений учетной политики в отношении учета расчетов с 

поставщиками на предмет соответствия законодательству в таблице 1.3. 
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Таблица 1.3 – Оценка положений учетной политики в отношении учета расчетов с 
поставщиками на предмет соответствия законодательству 

 

Наименование Отражено в учетной 
 Предусмотрено    

 

 требованиями 
  Вывод  

показателя 
  политики 

    
 

    
законодательства 

   
 

          
 

Форма С 
 

использованием 
Положение  по ведению 

Соответствует  

 бухгалтерского учета и  

бухгалтерского вычислительной техники требованиям  

бухгалтерской 
   

 

учета (автоматизированная) 
    законодательства  

 
отчетности в ФР (п. 19)  

        
 

Используемые 
      План счетов  и  

 

Счет 60 «Расчеты с инструкция по его Соответствует  

счета  

поставщиками 
 и применению,  утв. требованиям  

бухгалтерского 
  

 

подрядчиками» 
  приказом Минфина 

 от законодательства  

учета 
   

 

      
31.10.2000 №94н 

   
 

          
 

Оценка 
      Положение  по ведению 

Соответствует  

По 
  стоимости бухгалтерского учета и  

поступающих 
  требованиям  

приобретения 
  бухгалтерской 

   
 

товаров 
     

законодательства  

      
отчетности в РФ (п. 60)  

        
 

Оценка 
Остатки показываются с Положение  по ведению  

 

учетом причитающихся бухгалтерского учета и Соответствует  

задолженности  

на конец отчетного бухгалтерской 
   требованиям  

по    полученным 
   

 

периода 
 к уплате отчетности в Российской законодательства  

займам 
 

 

процентов 
   

Федерации (п. 73) 
   

 

       
 

Положения учетной политики  в    отношении учета    кредиторской 
 

 

задолженности соответствуют требованиям законодательства. 
 

Рабочий план счетов расчетов с поставщиками представлен в таблице 1.4. 
 

Таблица   1.4   –   Рабочий   план   счетов   организации в   области   учета   расчетов 

  с поставщиками   

     

  Наименование Вид Субконто 
   

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» АП Контрагенты 

60.1 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками (в рублях)» П Контрагенты 

60.2 «Расчеты по авансам выданным (в рублях)» А Контрагенты 

60.3 «Векселя выданные» П Контрагенты 

60.11 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками (в валюте)» П Контрагенты 

60.22 «Расчеты по авансам выданным (в валюте)» А Контрагенты 

 

 

Оценивая рабочий план счетов можно сказать, что он соответствует 

потребностям организации. Отношения, возникающие у ООО «Сатурн» как с 

клиентами, так и с поставщиками при закупке товарно-материальных ценностей, 
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оформляются договором купли-продажи (поставки), а также договором об 
 

оказании услуг. 
 

Применяемые формы первичной и учетной документации по учету расчетов с 
 

поставщиками представлены в таблице 1.5. 
 

Таблица 1.5 – Применяемые   формы   первичной документации   по учету  расчетов 
 

   с поставщиками            
 

             
 

Наименование Используемая форма первичного   
Назначение 

     
 

документа 
 

документа 
       

 

            
 

Товарная   
ТОРГ-12 

Применяется для учета поступления 
 

накладная 
 

товарных ценностей 
      

 

        
 

   
Приложение №1 к постановлению 

Удостоверяет фактическую отгрузку 
 

Счет-фактура 
 товаров или оказание услуг и их   от 26 декабря 2011 г. № 1137  

   
стоимость 

         
 

             
 

Счет-фактура на Приложение №1 к постановлению 
Удостоверяет фактическую отгрузку 

 

товаров или  оказание  услуг  и  их  
аванс 

  от 26 декабря 2011 г. № 1137  

  
стоимость 

         
 

             
 

    Применяется для оформления приемки 
 

Акт   о приемке 
 товаров по качеству, количеству, массе 

 

ТОРГ-1 и  комплектности в  соответствии с  
товаров 

  
 

   правилами 
 приемки товаров и       

 

    условиями договора или контракта  
 

    Применяется для оформления права 
 

    лица выступать в   качестве 
 

Доверенность  М-2 доверенного лица организации  при 
 

    получении материальных ценностей, 
 

    отпускаемых поставщиком     
 

    При  расчетах  платежными 
 

    поручениями банк плательщика 
 

    обязуется  осуществить  перевод 
 

Платежное 
  денежных средств по банковскому 

 

 ф. 0401060 счету плательщика  или  без  открытия  

поручение 
 

 

  банковского счета плательщика -      
 

    физического лица получателю средств, 
 

    указанному в  распоряжении 
 

    плательщика         
 

    Книга покупок предназначена в целях 
 

    регистрации первичной документации, 
 

    подтверждающей оплату налога на 
 

Книга покупок 
 

- 
добавленную  стоимость  при 

 

 приобретении товаров,  выполненных      
 

    работ,   оказанных   услуг,   в   целях 
 

    определения  суммы    налога, 
 

    подлежащей вычету из бюджета  
 

 
 

Рассмотрим корреспонденцию счетов по приобретению ООО «Сельхозтрест» 
 

сырья и материалов по договору № 35 от 01 марта 2015 г. в таблице 

1.6. 23 



Таблица   1.6   – Пример   отражения   в   учете   корреспонденции   счетов   по расчетам 
 

  с поставщиками      
 

       
 

 Содержание операции Первичный документ Сумма, руб. Дебет Кредит  
 

 Отражено приобретение  сырья и 
Товарная накладная 50 848 41.1 60.1 

 
 

 
материалов без НДС 

 
 

      
 

 Отражен НДС  Счет-фактура 9 152 19.3 60.1  
 

 Оплачено  по счету  (частичная 
Платежное поручение 40 000 60.1 51 

 
 

 
оплата) 

  
 

       
 

 

 

Таким образом, у ООО «Сатурн» возникла кредиторская задолженность перед 

ООО «Сельхозтрест» на сумму задолженности за поставку в размере 20 000 руб. 
 

В целях контроля кредиторской задолженности предприятие один раз в год 

перед составлением годовой отчетности производит сверку взаимных расчетов, 
 

которая оформляется соответствующим актом. 
 

Также в процессе оценки организации бухгалтерского учета было выявлено, 

что предприятие ООО «Сатурн» довольно часто проводит операцию по 

взаимозачету задолженности. 
 

Например, в декабре 2015 г. ООО «Сатурн» приобрело у ООО «Сельхозтрест» 

сырье для производства полуфабрикатов, а взаимен отгрузило субпродукты из 

мяса птицы для производственных нужд поставщика. 
 

Пример отражения в учете операции по взаимозачету у ООО «Сатурн» и 

поставщика ООО «Сельхозтрест» приведен в таблице 1.7. 
 
Таблица 1.7 – Пример отражения в учете ООО «Сатурн» операции 

    по взаимозачету        

        

 Содержание операции  Первичный документ Сумма, руб. Дебет Кредит  

 Отражена выручка от реализации  Товарная накладная 15 340  62.1 90.1  

 Выделена сумма НДС   Счет-фактура 2 340  90.3 68.2  

 Списана  себестоимость  Товарная накладная 11 000  90.2 43  

 субпродуктов            

 Отражена стоимость полученного  Товарная накладная 7 000  10.1 60.1  

 сырья             

 Выделена сумма НДС   Счет-фактура 1 260  19.3 60.1  

 Сумма взаимной задолженности  Акт сверки расчетов 8 260  60.1 62.1  

 Подлежащий вычету НДС  Счет-фактура 1 200  68.2 19.3  

 Сумма, полученная от компании  Платежное поручение      

 «Сельхозтрест» в счет погашения     7 080  51 62  

 задолженности            
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Как мы видим, с методической и арифметической точки зрения операция 

взаимозачета требований была выполнена ООО «Сатурн» верно, однако 

отдельный акт зачета взаимных требований на предприятии не составлялся. 
 

Изучение других операций по взаимозачету требований в ООО «Сатурн» 

показала, что данная ошибка является систематической, в подавляющем 

большинстве случаев акт зачета взаимных требований на проводимую операцию 

не составлялся. 
 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в целом учет расчетов с 

поставщиками в ООО «Сатурн» соответствует требованиям законодательства. 

Однако к недостаткам учета можно отнести наличие систематических ошибок в 

оформлении операций по зачету взаимных требований между поставщиками и 

организацией ООО «Сатурн». 

 

 

1.4 Организации учета расчетов с покупателями в ООО «Сатурн» 

 
 

 

Рассмотрим организацию учета расчетов с покупателя ООО «Сатурн». 
 

Оценка соответствия положений учетной политики в части учета расчетов с 

покупателями требованиям законодательства представлена в таблице 1.8. 
 

Таблица 1.8 – Оценка соответствия положений учетной политики в части учета расчетов с 
покупателями требованиям законодательства 

 

Наименование Отражено в учетной Предусмотрено Вывод 
 

показателя политики требованиями  
 

  законодательства  
 

Форма 
С использованием Положение по ведению 

Соответствует  

вычислительной бухгалтерского учета и  

бухгалтерского требованиям  

техники бухгалтерской  

учета законодательства  

(автоматизированная) отчетности в РФ (п. 19)  

  
 

 В соответствии с   
 

 действующим планом План счетов и  
 

План счетов счетов организация инструкция по его Соответствует 
 

бухгалтерского составляет рабочий применению, утв. требованиям 
 

учета план счетов, субсчетов приказом Минфина от законодательства 
 

 и шифров 31.10.2000 №94н  
 

 аналитического учета   
 

    
 

Резервы по  Положение по ведению Не соответствует 
 

сомнительным Не создаются бухгалтерского учета и требованиям 
 

долгам  отчетности в РФ (п. 70) законодательства 
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   Окончание таблицы 1.8 
 

      
 

Наименование Отражено в учетной 
Предусмотрено    

 

требованиями 
 Вывод 

 
 

показателя политики 
  

 

законодательства 
   

 

     
 

Признание      
 

прибыли от    Соответствует  
 

реализации По методу начислений Статьи 271-273 НК  требованиям  
 

продукции (работ,    законодательства  
 

услуг)      
 

Инвентаризация 
1 раз в год перед Положение о  

Соответствует 
 

 

составлением бухгалтерском учете и 
  

 

имущества и 
 требованиям 

 
 

бухгалтерской отчетности в Российской 
 

 

обязательств законодательства 
 

 

отчетности Федерации (п. 16) 
  

 

    
 

 
 

Таким образом, в целом бухгалтерский учет расчетов с покупателями и 

заказчиками в ООО «Сатурн» соответствует требованиям законодательства. 
 

К недостаткам ведения учета расчетов с покупателями и заказчиками в ООО 

«Сатурн» можно отнести отсутствие указаний в учетной политике резерва по 

сомнительным долгам. 
 

Рабочий план счетов расчетов с покупателями в ООО «Сатурн» представлен в 

таблице 1.9. 
 
Таблица   1.9   –   Рабочий   план   счетов   ООО   «Сатурн»   в области учета   расчетов 

 с покупателями     

      

 Наименование Вид  Субконто  

62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» АП  Контрагенты  

62.1 «Расчеты с покупателями и заказчиками (в рублях)» А  Контрагенты  

62.2 «Расчеты по авансам полученным (в рублях)» П  Контрагенты  

62.3 «Векселя полученные» А  Контрагенты  

62.4 «Расчеты  с  покупателями  по  товарам  (работам,  услугам) А  Контрагенты  

комитента (в рублях)»     

62.11 «Расчеты с покупателями и заказчиками (в валюте)» А  Контрагенты  

62.22 «Расчеты по авансам полученным (в валюте)» П  Контрагенты  
 

 

Оценивая рабочий план счетов учета расчетов с покупателями и заказчиками 

можно сказать, что он соответствует потребностям организации. 
 

Рассмотрим порядок отражения на счетах ООО «Сатурн» операций по 

реализации готовой продукции (таблица 1.10). В октябре 2015 г. предприятие 

получило предоплату в размере 35 000 тыс. руб. от клиента ООО «Вектор». В 
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конце месяца ООО «Вектор» была отгружена продукция в размере 45 тыс. руб., 

включая НДС. 
 

Таблица   1.10 –   Пример отражения   в   учете   корреспонденции счетов   по расчетам 

 с покупателями       

         

Содержание операции  Первичный документ Сумма, руб.  Дебет  Кредит  

Получена предоплата на Платежное поручение 35 000  51  62.2  

расчетный счет         

Начислен НДС с предоплаты  Счет-фактура 5 339  76.АВ  68.2  

Отгружена готовая продукция  Товарная накладная 45 000  62.1  90.1  

Начислен НДС   Счет-фактура 6 864  90.3  68.2  

Зачтен аванс   Бухгалтерская 35 000  62.2  62.1  

   справка       

НДС принят к вычету  Счет-фактура 5 339  68.2  76.АВ  
 

 

Таким образом, у ООО «Вектор» возникла дебиторская задолженность перед 

ООО «Сатурн» в размере 10 000 руб. 
 

Применяемые формы первичной документации по учету расчетов с 

покупателями и заказчиками представлены в таблице 1.11. 
 

Таблица   1.11 –   Применяемые   формы первичной документации по учету расчетов 
 

 с покупателями            
 

            
 

Наименование Используемая форма первичного    
Вывод 

    
 

документа документа 
        

 

           
 

Товарная 
ТОРГ-12 

 Применяется для учета поступления 
 

накладная 
 

товарных ценностей. 
     

 

       
 

 
Приложение №1 к постановлению 

Удостоверяет фактическую отгрузку 
 

Счет-фактура товаров или оказание услуг и их  
ль 26.12.2011г.  

 

  
стоимость 

       
 

          
 

Счет-фактура Приложение №1 к постановлению 
Удостоверяет фактическую отгрузку 

 

товаров или оказание услуг и их  
на аванс от 26 декабря 2011 г. № 1137  

стоимость 
       

 

          
 

   При расчетах платежными поручениями 
 

   банк плательщика  обязуется 
 

Платежное 
  осуществить перевод денежных средств 

 

ф. 0401060 
 по банковскому счету плательщика или  

поручение 
 

 

  без открытия банковского счета     
 

   плательщика - физического лица 
 

   получателю средств      
 

   предназначена для регистрации счетов- 
 

   фактур, а иногда и других документов, 
 

   при реализации товаров организациями 
 

Книга продаж -  и предпринимателями во всех случаях, 
 

   когда возникает обязанность  по 
 

   исчислению налога на добавленную 
 

   стоимость        
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Для оформления остальных операций используется бухгалтерская справка. 

Она представляет собой внутренний документ, предназначенный для того, чтобы 

исправить ошибки в учете, подтвердить ту или иную операцию, для которой не 

 

предусмотрены унифицированные формы первичных документов, 

скорректировать данные бухгалтерского учета для налогового или вести 

раздельный учет. 
 

Таким образом, в целом бухгалтерский учет расчетов с покупателями и 

заказчиками в ООО «Сатурн» соответствует требованиям законодательства. К 

недостаткам ведения учета расчетов с покупателями и заказчиками в ООО 

 

«Сатурн» можно отнести отсутствие указаний в учетной политике резерва по 

сомнительным долгам. 

 

 

1.5 Разработка и обоснование рекомендаций по совершенствованию 

учета расчетов с поставщиками и покупателями ООО «Сатурн» 

 

 

Проведенная оценка организации учета расчетов с поставщиками в 
 

ООО «Сатурн» показала наличие систематических ошибок в оформлении 

операций по зачету взаимных требований между поставщиками и организацией. 
 

В качестве недостатков ведения учета расчетов с покупателями и заказчиками 
 
в ООО «Сатурн» можно отнести отсутствие указаний в учетной политике резерва 

по сомнительным долгам. 
 

В связи с этим в целях совершенствования учета расчетов с поставщиками и 

покупателями ООО «Сатурн» рекомендуется: 
 

– разработать должностной регламент по проведение взаимозачетов; 
 

– внести изменения в учетную политику в части формирования резерва по 

сомнительным долгам. 
 

Рассмотрим данные мероприятия более подробно. 
 

В целях минимизации ошибок в части проведения зачетов взаимных 

требований предприятию ООО «Сатурн» рекомендуется разработать 
 

должностной регламент по проведение взаимозачетов.  
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Основанием для проведения взаимозачета является взаимная задолженность. 

Ситуация осложняется тем, что предприятие, как правило, имеет отношения и 

 

взаимную задолженность со многими контрагентами, в результате чего при 

выявлении взаимной задолженности могут возникнуть ошибки. 
 

Поэтому во избежание ошибок необходимо: 
 

– вести четкий и конкретный аналитический учет задолженности по 

контрагентам предприятия; 
 

– выявлять размер взаимной задолженности с участием каждого контрагента в 

отдельности. 
 

В соответствии с законодательством, для зачета достаточно заявления одной 

стороны. Однако заявление является одним из способов оформления 

взаимозачета. 
 

Оптимальным вариантом взаимозачета является проведение его по 

соглашению сторон – путем оформления каждого взаимозачета одним из 

документов: 
 

– актом сверки погашения взаимной задолженности; 
 

– протоколом проведения взаимозачета; 
 

– соглашением о погашении взаимных обязательств. 
 

Вышеуказанные документы будут являться юридическим основанием для 

отражения погашения задолженности в бухгалтерском учете предприятий. 
 

На основании выверенной взаимной задолженности предприятия составляют 

Протокол (Акт) о зачете взаимных требований, где указываются основание 

возникновения задолженности, сумма задолженности и сумма, на которую 

проводится взаимозачет. 
 

Данный документ подписывается полномочными представителями сторон. 
 

В случае, если с предприятием невозможно по каким-либо причинам 

подписать подобный документ, то при наличии его согласия ему следует 

направить уведомительное письмо о зачете взаимных требований. 
 

В данном  письме  также  указываются  основания  возникновения  взаимной 
 

задолженности, сумма, подлежащая зачету, и сообщение о том, что с настоящего  
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момента предприятие считает себя по отношению к данному контрагенту и 

контрагента по отношению к себе не связанным какими-либо правами и 

обязанностями на сумму, зачтенную данным письмом. 
 

Необходимость составления данных документов обусловлена следующим: 
 

– во-первых, это является основанием для записей в бухгалтерском учете на 

вашем предприятии; 
 

– во-вторых, это одновременно является основанием для корректного 

отражения операций на всех предприятиях – участниках взаимозачета. 
 

Для того, чтобы у вашего партнера не было каких-либо осложнений с 

налоговыми органами, он должен также своевременно отразить результаты 

взаимозачета в своем бухгалтерском учете; 

 

– в-третьих, это необходимо и для юридической службы предприятия, так как 

при проведении взаимозачета без согласия контрагента, последний имеет все 

основания по суду взыскать с вас сумму задолженности. 
 

Учитывая вышеизложенное предприятию ООО «Сатурн» рекомендуется 

утвердить следующий регламент проведения зачета взаимных требований 

(таблица 1.12). 
 
Таблица 1.12 – Рекомендуемый регламент проведения зачета взаимных 

 

   требований для ООО «Сатурн»    
 

      
 

  Операция  Ответственное лицо Документ-основание 
 

Проверка наличия дебиторской и  
Бухгалтер Акт сверки расчетов  

кредиторской задолженности по предприятию  

    
 

Проверка наличия договор о купли продаже   
Юрист 

Заверенные копии 
 

(поставке) 
     

договоров  

      
 

Проверка наличия оправдательных 
   Накладные, счета на 

 

 Бухгалтер оплату, платежные  

документов по формальным признакам 
 

 

   
поручения  

       
 

       Письмо о 
 

Отправленный запрос о проведении  
Бухгалтер 

предложении 
 

взаимозачета (уведомительное письмо) 
 проведения  

   
 

       взаимозачета 
 

Составление протокола (акта) о зачете  
Бухгалтер Протокол  

взаимных требований 
  

 

      
 

Получение необходимых подписей на  
Бухгалтер Протокол  

протоколе (акте) 
   

 

       
 

Отражение в бухгалтерском учете  
Бухгалтер Протокол  

взаимозачета (в бухгалтерской программе) 
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Таким образом, зачет взаимных требований возможен, если контрагент фирмы 

одновременно является для нее и поставщиком, и покупателем. В этом случае две 

стороны участвуют в двух договорах, причем каждая из них в одном договоре - 

поставщик, в другом - покупатель. Соответственно у фирм образуются взаимные 

кредиторские и дебиторские задолженности. 
 

Для устранения недостатков ведения учета расчетов с покупателями и 

заказчиками в ООО «Сатурн» было рекомендовано внести изменения в учетную 

политику в части формирования резерва по сомнительным долгам. 
 

В настоящее время обязанность по созданию резервов по сомнительным 

долгам возникает у всех компаний, в том числе и малых. 
 

Сомнительной дебиторской задолженностью считается задолженность, 

которая отвечает следующим требованиям: 
 

– срок оплаты по такой задолженности прошел; 
 

– существует большая вероятность того, что она не будет оплачена в срок, 
 

который был установлен контрактом; 
 

– по такой задолженности отсутствует обеспечение или гарантии. 
 

То есть резервировать необходимо все виды сомнительной задолженности, в 

том числе авансы, перечисленные поставщикам, и выданные займы. 
 

Срок возникновения и сумма сомнительной задолженности, по которой 

организация должна формировать резерв, рассчитывают на основании положений 

соответствующего контракта. К примеру, если условиями контракта определен 

единый срок оплаты по нескольким отгрузкам, то для формирования резерва этот 

долг рассматривается как одна задолженность. А если условиями предусмотрено 

внесение оплаты за каждую отгрузке, то резерв нужно формировать по каждой не 

оплаченной в срок партии товара. 
 

При формировании резерва по сомнительной задолженности фирма имеет 

право включить в него возникающие долги с учетом налога на добавленную 

стоимость. 
 

Основанием для формирования резерва являются итоги проведенной 

инвентаризации расчетов. 
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Формировать резерв по сомнительным долгам ООО «Сатурн» рекомендуется 

по следующей методике: 
 

– по задолженности со сроком возникновения более 90 календарных дней в 

сумму резерва должна быть включена полная стоимость обнаруженной при 

проведении инвентаризации задолженности; 

 

– по  сомнительной  задолженности  со  сроком  возникновения  от  45  до  90 
 

календарных дней (включительно) в сумму резерва должно быть включено 50 

процентов долга; 
 

– сомнительная задолженность со сроком возникновения до 45 дней не 

подлежит резервированию. 
 

При этом важно учитывать то, что сроки формирования резервов в 

бухгалтерском и налоговом учете могут и не совпадать. К примеру, подобная 

ситуация может появиться в случае, когда предприятие-дебитор объявит о своей 

несостоятельности или ликвидации, и ее долг останется неоплаченным. 
 

В бухгалтерском учете нужно весь размер долга этого дебитора включить в 

резерв, поскольку существуют данные о его неплатежеспособности. 
 

В налоговом же учете основания для формирования резерва по этому клиенту 

могут не возникнуть в связи с тем, что срок для резервирования еще не наступил, 
 

поскольку НКРФ предусматривает формирование резерва по истечении 45 и 90 

календарных дней после срока оплаты, оговоренного в контракте. 
 

Разработка фрагмента учетной политики в части создания резерва по 

сомнительным долгам для ООО «Сатурн» представлена в Приложении Г. 
 

Поэтому для обоснования суммы резервирования сомнительных долгов 

решение о порядке резервирования долгов целесообразно оформить 

соответствующими приказами, в которых необходимо указать перечень лиц 

(сотрудников бухгалтерии, юридической и коммерческой службы и др.), 

ответственных за создание резерва, их конкретные функции, перечень 

документов, которыми должно быть оформлено создание резерва (акты 

инвентаризации, расчеты, оценки и т. п.). Это необходимо для обоснования 

принятого решения по формированию резерва. 
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Формирование резервов по сомнительным долгам в налоговом учете – право, а 

не обязанность налогоплательщика. При этом применение налогоплательщиком 

ст. 266 НК РФ должно быть закреплено в учетной политике для целей 

налогообложения. Налогоплательщик вправе создавать резервы по сомнительным 

долгам. Суммы отчислений в эти резервы включаются в состав 

внереализационных расходов на последнее число отчетного (налогового) периода. 
 

Возможны ситуации, когда налогоплательщик, закрепив в учетной политике 

свое право создания резерва, по тем или иным причинам впоследствии 

отказывается от формирования данного резерва. 
 

Такое решение также должно быть закреплено в учетной политике для целей 

налогообложения с 1 января 2016 года. Вся сумма резерва, не использованная в 

текущем налоговом периоде на покрытие убытков по безнадежным долгам, 

подлежит включению в состав внереализационных доходов в соответствии с п. 7 

ст. 250 НК РФ в последнем отчетном периоде текущего года. 
 

Рассмотрим, как должен быть сформирован резерв по сомнительной 

задолженности. Для расчетов возьмем данные за 2014 год. 
 

Результаты инвентаризации дебиторской задолженности организации 
 

ООО «Сатурн» по состоянию на 31 декабря 2015 г. представлены в таблице 1.13. 
 

Таблица 1.13 – Результаты инвентаризации дебиторской задолженности 
организации ООО «Сатурн» по состоянию на 31 декабря 2015 г. 

 

Контрагент 
Сумма Срок уплаты по Дни просрочки на 

 

задолженности договору 31.12.2015 г.  

 
 

ООО «Эталон» 108 15.10.2015 77 дней 
 

ИП Синицына П.А. 106 25.10.2015 67 дней 
 

ООО «Урал Корпорация» 189 02.01.2016 Текущая 
 

ИП Кувалдин А.В. 185 05.10.2015 87 дней 
 

ООО «Гертек» 192 25.12.2015 5 дней 
 

ООО «Вега» 174 15.01.2016 Текущая 
 

ООО «Зеленый город» 25 25.12.2015 5 дней 
 

ООО «Синтез» 38 20.12.2015 10 дней 
 

ЗАО «Сигма» 55 01.11.2015 61 день 
 

ООО «Номикон» 45 10.01.2016 Текущая 
 

ООО «Веста» 35 15.01.2016 Текущая 
 

ООО «Альфа-Интех» 29 06.10.2015 86 дней 
 

Всего 1 181 - - 
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Реестр дебиторской задолженности организации ООО «Сатурн» по состоянию 

на 31 декабря 2015 г. в целях формирования резерва по сомнительным долгам 

представлен в таблице 1.14. 
 
Таблица   1.14   –   Реестр дебиторской задолженности   в   целях формирования   резерва 

 

 по сомнительным долгам, тыс. руб.    
 

         
 

  
Сумма 

 
Срок Дни 

Процент Сумма  
 

   начис- начис- 
 

 

 Контрагент задолженно 
 уплаты по просрочки на 

 
 

  ления ленного 
 

 

  сти 
 договору 31.12.2015 г.  

 

   
резерва резерва 

 
 

       
 

 ООО «Эталон» 108  15.10.2015 77 дней 50% 54  
 

 ИП Синицына П.А. 106  25.10.2015 67 дней 50% 53  
 

 ИП Кувалдин А.В. 185  05.10.2015 87 дней 50% 92,5  
 

 ООО «Гертек» 192  25.12.2015 5 дней 0% 0  
 

 ООО «Зеленый город» 25  25.12.2015 5 дней 0% 0  
 

 ООО «Синтез» 38  20.12.2015 10 дней 0% 0  
 

 ЗАО «Сигма» 55  01.11.2015 61 день 50% 27,5  
 

 ООО «Альфа-Интех» 29  06.10.2015 86 дней 50% 14,5  
 

 Всего 738  - - - 241,5  
 

 

 

Таким образом, сумма начисленного резерва на 31 декабря 2015 г. составила 

бы 241,5 тыс. руб. в целях налогового учета. 
 

Далее необходимо определить величину норматива, то есть предельную сумму 

расходов. Предельная сумма резерва вычисляется как 10 % от суммы выручки от 

реализации отчетного (налогового) периода, определяемой в соответствии со ст. 

249 НК РФ (п. 4 ст. 266 НК РФ). Предельная сумма резерва за 2015 г. составила 

бы 690 тыс. руб., то есть данный резерв может быть включен в состав расходов по 

налогу на прибыль в полном объеме. 
 

Далее рассмотрим, как повлияло бы формирование резерва на сумму налога на 

прибыль ООО «Сатурн» в таблице 1.15. 
 
Таблица 1.15 – Влияние формирования резерва на сумму налога на прибыль 

 

Показатель До создания резерва После создания резерва Изменение (+/-) 

Доходы 6 987 6 987 0 

Расходы 6 332 6 573,5 241,5 

Налоговая база 655 413,5 -241,5 

Налог на прибыль 89 82 -7 
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Формирование резерва по сомнительным долгам позволило бы предприятию 

ООО «Сатурн» снизить налоговую базу по налогу на прибыль в 2014 году на 

241,5 тыс. руб. и уменьшило бы налог на прибыль на 7 тыс. руб. 
 

Таким образом, применение предложенных рекомендаций по 

совершенствованию учета расчетов с поставщиками и покупателями даст 

возможность ООО «Сатурн» минимизировать ошибки в ведении учета, привести 

учетную политику в соответствии с требованиями законодательства и снизить 

налоговую базу по налогу на прибыль. 
 

Вывод по разделу один 
 

1. Объектом исследования в данной работе является предприятие 
 

ООО «Сатурн». Основной вид деятельности предприятия: производство 

продуктов из мяса и мяса птицы. Организационная структура ООО «Сатурн» 
 

включает в себя администрацию, бухгалтерию, заготавливающий и 

перерабатывающий цеха, отдел продаж и отдел снабжения, складское хозяйство. 

Оценка основных экономических показателей деятельности говорит о росте 

объемов реализации продукции на предприятии и увеличении независимости от 

внешних источников финансирования. 
 

2. В процессе финансово-хозяйственной деятельности у организаций 

постоянно возникает потребность в проведении расчетов со своими 

контрагентами, бюджетом, налоговыми органами и другими дебиторами и 

кредиторами. Отгружая продукцию или выполняя работы, оказывая услуги, 
 

хозяйствующий субъект, как правило, не получает деньги в оплату немедленно, 

т.е. он по сути кредитует покупателей. Поэтому в течение периода времени от 

момента отгрузки до момента поступления платежа средства образуют 

дебиторскую задолженность. Под кредиторской задолженностью понимается 

задолженность данной организации другим организациям и лицам, которые 

называются кредиторами. 
 

3. Организация  и  ведение  бухгалтерского  учета  на  предприятии  ООО 
 

«Сатурн» осуществляется на основании положения о бухгалтерии и приказа об 
 

учетной политике организации, составленной главным бухгалтером и 35 



утвержденным руководителем предприятия в соответствии с Положением по 

ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, утвержденным 

Приказом Минфина от 29.07.98 №34н, а также ПБУ 1/2008 «Учетная политика». В 

 

ООО «Сатурн» бухгалтерский учет осуществляется под руководством главного 

бухгалтера. Организационная структура бухгалтерии ООО «Сатурн» включает в 

себя следующие звенья: главный бухгалтер; бухгалтер по реализации; бухгалтер 

по заработной плате. В целом учет расчетов с поставщиками в ООО «Сатурн» 

соответствует требованиям законодательства. Однако к недостаткам учета можно 

отнести наличие систематических ошибок в оформлении операций по зачету 

взаимных требований между поставщиками и организацией ООО «Сатурн». 
 

4. Бухгалтерский учет расчетов с покупателями и заказчиками в 
 
ООО «Сатурн» соответствует требованиям законодательства. К недостаткам 

ведения учета расчетов с покупателями и заказчиками в ООО «Сатурн» можно 

отнести отсутствие указаний в учетной политике резерва по сомнительным 

долгам. 
 

5. В целях минимизации ошибок в части проведения зачетов взаимных 

требований предприятию ООО «Сатурн» рекомендуется разработать 

должностной регламент по проведение взаимозачетов. Для устранения 

недостатков ведения учета расчетов с покупателями и заказчиками в 
 
ООО «Сатурн» было рекомендовано внести изменения в учетную политику в 

части формирования резерва по сомнительным долгам. Применение 

предложенных рекомендаций по совершенствованию учета расчетов с 

поставщиками и покупателями даст возможность ООО «Сатурн» минимизировать 

ошибки в ведении учета, привести учетную политику в соответствии с 

требованиями законодательства и снизить налоговую базу по налогу на прибыль. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

36 



2 АНАЛИЗ РАСЧЕТОВ С ПОСТАВЩИКАМИ И ПОКУПАТЕЛЯМИ 

В ООО «САТУРН» 

 

 

2.1 Методика анализа расчетов с поставщиками и покупателями 

 
 

 

Управление системой расчетов с поставщиками и покупателями предполагает 

использование определенной методики анализа и оценки. Рассмотрим ряд 

методик анализа дебиторской и кредиторской задолженности и осуществим 

выбор оптимальной, с точки зрения цели, стоящей в данной выпускной 

квалификационной работе. 
 

На сегодняшний день в экономической литературе некоторыми авторами, 

такими как А.Д. Шеремет [46], О.В Ефимова [24], Артеменко В.Г. [11], Стояновой 

Е.С. [1,] и другими предлагаются различные подходы к анализу системы расчетов 

предприятия (таблица 2.1). 
 
Таблица 2.1 – Сравнительный анализ подходов к  анализу расчетов 

 

    с поставщиками и покупателями        
 

           
 

Автор   Основные положения   Достоинства    Недостатки 
 

  1. Общая  оценка динамики      
1. Сама 

 
методика  

  объема 
 задолженности 

      
 

        недостаточно 
 

 

  покупателей.           
 

           прописана,  некоторые  

  2. Коэффициентный анализ 1.  Доступность  (для 
   

 

    этапы 
 не  

  (доля задолженности в анализа достаточно 
   

 

    детализированы или не  

  оборотных активах, структура, бухгалтерского 
  

 

Шеремет 
   раскрыты.   

 

 динамика 
 сомнительных баланса и пояснений 

    
 

А.Д. 
    

2. Рекомендации  носят  

 долгов) 
     к отчетности) 

  
 

         общий характер.  

  3. Анализ задолженности 2.  Простота 
  

 

     3. Методика основана  

  перед поставщиками 
   применения 

  
 

       на данных отчетности,  

  4.   Сопоставление 
     

 

         то есть 
 прошлых  

  задолженностей поставщиков 
      

 

       тенденций 
  

 

  
и покупателей 

           
 

               
 

  
1 Ранжирование  дебиторских 

1. Многосторонний   1. Не предлагается 
 

  подход 
   никаких  рекомендаций  

  задолженностей по 
 методу 

   
 

   2. Наглядность 
  по итогам анализа.  

  Парето.        
 

       3. Комплексная 
  2. Приемлема для целей  

Артеменко 
 2. Формирование портфеля 

  
 

 группировка 
  внутреннего анализа.  

В.Г.  долгов и расчет среднего срока 
  

 

 покупателей 
  3. Методика основана  

  возврата, ранжирование 
    

 

    5. Идентификация 
  на  данных отчетности,  

  5. Коэффициентный анализ 
  

 

  наиболее крупных 
  то есть 

 прошлых  

  расчетов 
        

 

       
дебиторов 

  
тенденций 
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         Окончание таблицы 2.1 
 

       
 

Автор Основные положения   Достоинства  Недостатки 
 

      1. Простота     
 

 
1. Коэффициентный анализ 

 применения  1. Методика основана 
 

Ефимова 
 2. Наглядность на анализа данных  

2. Сопоставление результатов  

О.В. 3. Конкретные отчетности, то есть  

анализа 
    

 

     рекомендации по прошлых тенденций  

      
 

      итогам анализа    
 

 1. Сравнение дополнительной       
 

 прибыли, связанной с той или       
 

 инойсхемой спонтанного       
 

 финансирования, с затратами и       
 

 потерями, возникающими  при       
 

 изменении  политики 1. Многосторонний    
 

 реализации продукции;  подход     
 

 2.  Сравнение  и оптимизация 2. Практичность 1. Методика основана 
 

Стоянова величины  и сроков применения  на анализа данных 
 

Е.С. дебиторской и  кредиторской 3. Расчет прибыли от отчетности, то   есть 
 

 задолженностей. Данные применения той или прошлых тенденций 
 

 сравнения проводятся по иной системы    
 

 уровню кредитоспособности, скидок     
 

 времени отсрочкиплатежа,       
 

 стратегии  скидок,  доходам  и       
 

 расходам по инкассации.        
 

 3. Оценка реального состояния       
 

 дебиторской задолженности.        
 

 

 

Рассмотрев методики авторов В.Г. Артеменко, А.Д. Шеремета, О.В. 

Ефимовой, Е.С. Стояновой, мы пришли к выводу что, при анализе следует 

установить динамику задолженности, т.е. изменение ее размера за анализируемый 

период; рассмотреть ее состав, т.е. за какими конкретно предприятиями и лицами 

она числится и в каких суммах; выяснить сроки возникновения задолженности. 
 

Особое внимание следует уделить выявлению неоправданной, а также 

просроченной дебиторской задолженности. К неоправданной задолженности 

относятся: задолженность дебиторов по недостачам, растратам и хищениям; 

задолженность отдела капитального строительства данного предприятия, 

образовавшаяся в результате нарушений финансово-сметной дисциплины; товары 

отгруженные, не оплаченные в срок покупателями и т.д. Дебиторская 

задолженность, по которой истек срок исковой давности, составляющий три года, 

списывается на финансовые результаты организации как убыток. 
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По данным аналитического учета следует подробно рассмотреть прочую 

дебиторскую задолженность. Она состоит из различных статей расчетов 

товарного и нетоварного характера. 
 

В частности, она включает: расчеты с покупателями и заказчиками по 

плановым платежам и прочим расчетам; задолженность за подотчетными лицами 

по выданным им денежным средствам на служебные командировки, 
 

административно-хозяйственные и прочие расходы; задолженность 

квартиросъемщиков по квартирной плате и коммунальным услугам и др. 
 

Для оптимизации величины дебиторской задолженности большое значение 

имеют отбор потенциальных покупателей и определение условий оплаты товаров. 
 

Анализ дебиторской задолженности можно осуществлять либо сплошным, 

либо выборочным методом. Это зависит от размеров задолженности, от 

количества расчетных документов и от количества самих дебиторов [40, c.77]. 
 

Существует ряд показателей, как абсолютных, так и относительных, 

характеризующих дебиторскую задолженность. 
 

Прежде всего, здесь используется абсолютный показатель просроченной 

дебиторской задолженности, приводимый в приложении к балансу. Просроченной 

принято считать такую задолженность, по которой истек трехмесячный срок с 

момента наступления даты ее погашения. 
 

Важным показателем является оборачиваемость дебиторской задолженности, 

определяемая как отношение выручки от реализации к сумме дебиторской 

задолженности за период. 
 

Оборачиваемость дебиторской задолженности показывает количество 

оборотов, совершаемых этими средствами за отчетный период (как правило, за 

год). Следующим показателем является период ее погашения. 
 

Период погашения дебиторской задолженности рассчитывается как отношение 

число дней в периоде (в году – 365) к оборачиваемости дебиторской 

задолженности (количество оборотов за данный период). 
 

Необходимо принять во внимание, что чем больше период просрочки 
 

дебиторской задолженности, тем выше риск ее непогашения. Тенденция к 39 



увеличению этого показателя свидетельствует о снижении ликвидности [40, 

c.101]. 
 

Перейдем к рассмотрению кредиторской задолженности. 
 

Кредиторская задолженность – это задолженность данного предприятия 

другим предприятиям и лицам: по платежам в бюджет и внебюджетные фонды, 

поставщикам, подрядчикам, персоналу и другим кредиторам. 
 

В широком смысле к кредиторской задолженности можно отнести также и 

задолженность банкам и другим предприятиям по погашению полученных от них 

кредитов и займов (как краткосрочных, так и долгосрочных). 
 

При анализе следует выявить неоправданную кредиторскую задолженность. К 

ней относятся: просроченная задолженность поставщикам по не оплаченным в 

срок расчетным документам; задолженность поставщикам по неотфактурованным 

поставкам. Такая задолженность возникает, если предприятие получает от 

поставщиков материалы, а расчетные документы за них еще не поступили ни в 

данную организацию, ни в банк, обслуживающий ее. Следует установить 

динамику кредиторской задолженности, рассмотреть ее состав по данным 

аналитического учета организации, а также выяснить сроки ее возникновения [41, 

c.90]. 
 

Невостребованная кредиторская задолженность, по которой истекли сроки 

исковой давности, составляющий три года, присоединяется к прибыли данной 

организации. По данным аналитического учета следует подробно рассмотреть 

прочую кредиторскую задолженность. Так же, как и прочая дебиторская 

задолженность, она состоит из различных статей расчетов как товарного, так и 

нетоварного характера. Прочая кредиторская задолженность включает 

невостребованные депонентские суммы, задолженность по претензиям и др. При 

анализе прочей кредиторской задолженности следует рассмотреть ее состав, 

сроки ее образования, причины возникновения задолженности. 
 

Для того чтобы иметь более точные сведения о платежеспособности 

анализируемого предприятия, необходимо составление платежных календарей, в 
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которых сопоставляются в разрезе их сроков предстоящие платежи и поступления 

денежных средств. 
 

Показателем, характеризующим кредиторскую задолженность, является 

абсолютный показатель просроченной кредиторской задолженности, который 

отражается в приложении к балансу. Он показывает величину задолженности, по 

которой истек трехмесячный срок после даты ее погашения. 
 

Относительным показателем является коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности, который отражает количество оборотов этой 

задолженности в течение определенного периода. 
 

Другим относительным показателем является период погашения кредиторской 

задолженности, иначе – продолжительность ее оборота в днях. 
 

Он определяется как отношение числа дней в данном периоде (в году – 365) к 

оборачиваемости кредиторской задолженности (количество оборотов за данный 

период). Если предыдущий показатель выражается отвлеченным числом 

(количеством оборотов), то последний показатель измеряется в днях. 
 

Оба они характеризуют оборачиваемость кредиторской задолженности. 
 

Таким образом, анализ дебиторской и кредиторской задолженности имеет 

важное значение для характеристики устойчивости финансового состояния 

предприятия [39, c.91]. 
 

Следующим этапом анализируются средние сроки погашения и 

оборачиваемость дебиторской и кредиторской задолженностей. 
 

Коэффициент оборачиваемости задолженности перед поставщиками 

рассчитывается по следующей формуле (2.1): 

 

 

К   В , (2.1)  
обКЗ   

 

  

КЗср 
 

 

    
 

где КобКЗ–коэффициентоборачиваемостизадолженности перед 
 

поставщиками, обороты;  
  

 

В – выручка от продаж, тыс. руб.;  
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КЗср – средние остатки задолженности перед поставщиками за период, тыс. 
 

руб. 
 

Коэффициент оборачиваемости задолженности покупателей рассчитывается 

по следующей формуле (2.2): 

 

 

К  В , (2.2)  
обДЗ  

 

 

ДЗ
ср 

 
 

   
 

где КобДЗ    –   коэффициент   оборачиваемости   задолженности покупателей, 
 

обороты;  
  

 

В – выручка от продаж, тыс. руб.; 
 

ДЗср – средние остатки дебиторской задолженности за период, тыс. руб. 
 

Период обращения кредиторской задолженности рассчитывается по 

следующей формуле (2.3): 

 

 

П
обКЗ 

 КЗср 

, (2.3) 

 

   

 В  Т(365) 
 

    
 

где ПобКЗ – период обращения кредиторской задолженности, дни;  
 

 В – выручка от продаж, тыс. руб.;  
   

КЗср – средние остатки кредиторской задолженности, тыс. 

руб.; Т – период обращения (365 дней). 

Период обращения дебиторской задолженности рассчитывается по следующей 
 

формуле (2.4):   
 

П
обДЗ 

 ДЗср 

, (2.4) 

 

   

 В  Т(365) 
 

    
 

где ПобДЗ – период обращения дебиторской задолженности, дни;  
 

 В – выручка от продаж, тыс. руб.;  
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ДЗср – средние остатки дебиторской задолженности за период, тыс. 

руб.; Т – период обращения (365 дней). 
 

Анализ рассчитанных показателей проводится в динамике, в сравнении с 

данными аналогичных предприятий, среднеотраслевыми значениями, а также 

друг с другом. 
 

Рост среднего срока погашения дебиторской задолженности обычно является 

признаком либерализации кредитной политики предприятия, которая, как 

правило, приводит к увеличению объемов продаж, но и потери по безнадежным 

долгам в значительной степени при этом возрастают. И, наоборот, снижение 

среднего срока погашения дебиторской задолженности обычно свидетельствует 

об ужесточении кредитной политики предприятия, которое, как правило, 

приводит к сокращению объемов продаж, но и потери по безнадежным долгам 

существенно при этом уменьшаются [35, c.55]. 
 

Рост среднего срока погашения кредиторской задолженности обычно 

считается признаком ухудшения платежеспособности предприятия, однако, с 

другой стороны, сохранение денежных средств, предназначенных для ее 

погашения, в обороте на более продолжительное время способствует росту 

эффективности его финансово-хозяйственной деятельности. И, наоборот, 

сокращение среднего срока погашения кредиторской задолженности обычно 

свидетельствует об улучшении платежеспособности предприятия, но и денежные 

средства, идущие на ее погашение, изымаются из оборота раньше, что ведет к 

снижению эффективности его финансово-хозяйственной деятельности. При этом 

целесообразно, чтобы срок погашения дебиторской задолженности не превышал 

срок погашения кредиторской задолженности. 
 

Завершающий этап анализа – исследование влияния изменений величин 

дебиторской и кредиторской задолженностей на финансовое состояние 

коммерческой организации через его основные характеристики: имущественное 

положение, финансовую устойчивость, платежеспособность и ликвидность, 

деловую активность. Расчеты влияния изменений величин дебиторской и 
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показателя оценки имущественного положения, финансовой устойчивости, 

платежеспособности и ликвидности, а также деловой активности могут быть 

выполнены соответствующими приемами детерминированного факторного 

анализа. [44, c.98] 

 

Таким образом, управление системой расчетов с поставщиками и 

покупателями предполагает использование определенной методики анализа и 

оценки. Рассмотрев методики авторов А.Д. Шеремета, О.В Ефимовой, Артеменко 

В.Г., Стояновой Е.С. был сделан вывод что, при анализе следует установить 

динамику задолженности, т.е. изменение ее размера за анализируемый период; 

рассмотреть ее состав, т.е. за какими конкретно предприятиями и лицами она 

числится и в каких суммах; выяснить сроки возникновения задолженности. 

 

 

2.2 Анализ расчетов с поставщиками в ООО «Сатурн» 

 
 

 

Проведем анализ расчетов с поставщиками в ООО «Сатурн» на основании 

данных бухгалтерской отчетности (приложения А, Б, В). 
 

Анализ динамики задолженности перед поставщиками ООО «Сатурн» 

представлен в таблице 2.2. 
 
Таблица 2.2 – Анализ динамики задолженности перед поставщиками 

 

Наименование показателя 2013 год 2014 год 2015 год 
Отклонения (+/-) 

 

2014 / 2013 2015 / 2014 
 

     
 

Задолженность перед 
2 308 1 980 1 708 -328 -272  

поставщиками, тыс. руб.  

     
 

Валюта баланса, тыс. руб. 6 374 5 368 5 237 -1 006 -131 
 

Доля в валюте баланса, % 36,21 36,88 32,61 0,67 -4,27 
 

 

 

Стоимость задолженности перед поставщиками за 2014 г. по сравнению с 2013 

г. снизилась на 328 тыс. руб., а ее доля в капитале предприятия ООО «Сатурн» 

выросла на 0,67 %. 
 

В 2015 г. по сравнению с 2014 г. задолженность перед поставщиками 

снизилась на 272 тыс. руб., а ее доля – на 4,27 %. 
 

Представим полученные данные на рисунке 2.1. 
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Рисунок 2.1 – Динамика задолженности перед поставщиками ООО «Сатурн» 
 

 

Рассмотрим состав задолженности перед поставщиками ООО «Сатурн» по 

источникам ее образования за 2013-2015 гг. в таблице 2.3. 
 

Таблица2.3– Составзадолженности передпоставщикамиООО «Сатурн», 
 

 тыс. руб. (на конец периода)      
 

        
 

Наименование 
 

2013 год 2014 год 
 

2015 год 
Отклонения (+/-) 

 

  

2014 / 2013 
 

2015 / 2014 
 

       
 

ООО «Сельхозтрест»  826 704  663 -122  -41 
 

ООО «Агроплюс»  602 503  462 -99  -41 
 

ООО «Вектор»  456 355  286 -101  -69 
 

ООО «Продторг»  345 320  225 -25  -95 
 

Прочие кредиторы  79 98  72 19  -26 
 

Всего  2 308 1 980  1 708 -328  -272 
 

 

 

Представим полученные данные на рисунке 2.2.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.2 – Состав задолженности перед поставщиками ООО «Сатурн» 
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Основными поставщиками предприятия являются ООО «Сельхозтрест», ООО 

«Агроплюс», ООО «Вектор», ООО «Продторг» и прочие поставщиками. 
 

За все анализируемые периоды задолженность снижалась по каждому виду 

поставщиков, что может говорить об улучшении платежной дисциплины на 

предприятии ООО «Сатурн». Рассмотрим структуру задолженности перед 

поставщиками ООО «Сатурн» по источникам ее образования за 2013–2015 гг. в 

таблице 2.4. 
 

Таблица   2.4   –   Структура   задолженности перед   поставщиками   ООО   «Сатурн» 
 

по источникам ее образования за 2013-2015 гг., %  
 

       
 

Наименование 2013 год 2014 год 
 

2015 год 
Отклонения (+/-) 

 

 

2014 / 2013 2015 / 2014 
 

     
 

ООО «Сельхозтрест» 35,79 35,56  38,82 -0,23 3,26 
 

ООО «Агроплюс» 26,08 25,40  27,05 -0,68 1,65 
 

ООО «Вектор» 19,76 17,93  16,74 -1,83 -1,18 
 

ООО «Продторг» 14,95 16,16  13,17 1,21 -2,99 
 

Прочие кредиторы 3,42 4,95  4,22 1,53 -0,73 
 

Итого 100,00 100,00  100,00 0,00 0,00 
 

 

 

Представим полученные данные на рисунке 2.3. Наибольшую долю 

задолженности перед поставщиками занимала задолженность перед ООО 

«Сельхозтрест». В 2013 г. ее доля занимала 35,79 %, в 2014 г. – 35,56 %, в 2015 г. 
 

– 35,82 %.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 2.3 – Структура задолженности перед поставщиками ООО «Сатурн» 
 

по источникам ее образования за 2013-2015 гг., % 
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Значительную часть занимала задолженность перед ООО «Агроплюс», в 2013 

г. она занимала 26,08 %, в 2014 г. – 25,40 %, в 2015 г. – 27,05 %. Доля 

задолженности прочим кредиторам составила 3,42 %, 4,95 % и 4,22 % за 2013 г., 

2014 г. и 2015 г. соответственно. Рассмотрим показатели эффективности 

использования задолженности перед поставщиками ООО «Сатурн» в таблице 2.5. 
 
Таблица 2.5 – Показатели использования задолженности перед поставщиками 

 

Показатели  2013 год 2014 год 2015 год 
 

Выручка, тыс. руб.  3 550 4 289 6 901 
 

Задолженность перед поставщиками, тыс. руб. 2 308 1 980 1 708 
 

Период оборота, дни  365 365 365 
 

Коэффициент  оборачиваемости  задолженности 
1,54 2,17 4,04  

перед поставщиками, оборотов 
 

 

    
 

Продолжительность оборачиваемости 
237,01 168,20 90,35  

задолженности перед поставщиками, дни  

   
 

 

 

Представим полученные данные на рисунке 2.4 и рисунке 2.5.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.4 – Динамика оборачиваемости задолженности перед поставщиками  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.5 – Динамика продолжительности оборачиваемости задолженности перед 

поставщиками, дни 
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Таким образом, определение показателей оборачиваемости задолженности 

перед поставщиками установило, что в 2014 г. по сравнению с 2013 г. 

задолженность перед поставщиками ООО «Сатурн» стала обращаться быстрее, в 

2013 г. период ее оборота составил 237,01 дней, а в 2015 г. – 90,35 дней. Однако 

низкие значения показателей числа оборотов говорит о том, что задолженность 

перед поставщиками используется неэффективно. 

 

 

2.3 Анализ расчетов с покупателями в ООО «Сатурн» 

 
 

 

Проведем анализ расчетов с покупателями в ООО «Сатурн». Анализ динамики 

задолженности покупателей ООО «Сатурн» представлен в таблице 2.6. 
 
Таблица 2.6 – Анализ динамики задолженности покупателей ООО «Сатурн» 

 

     Отклонения (+/-) 
 

Наименование показателя 2013 год 2014 год 2015 год 2014 / 
2015 / 2014  

     
2013  

      
 

Задолженность  
1471 1251 1181 -220 -70  

покупателей, тыс. руб.  

     
 

Валюта баланса, тыс. руб. 6374 5368 5237 -1006 -131 
 

Доля дебиторской      
 

задолженности в   валюте 23,08 23,30 22,55 0,22 -0,75 
 

баланса, %       
 

 

 

Представим полученные данные на рисунке 2.6.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.6 – Динамика задолженности покупателей ООО «Сатурн» 
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Как видно из данных таблицы 2.6, сумма задолженности покупателей за 2014 

г. по сравнению с 2013 г. снизилась на 220 тыс. руб., а ее доля в имуществе 

предприятия ООО «Сатурн» выросла на 0,22 %. 
 

В 2015 г. по сравнению с 2014 г. задолженность сократилась на 70 тыс. руб., а 
 
ее доля – на 0,75 %. 
 

Проведем оценку состава задолженности покупателей ООО «Сатурн» по 

срокам ее возникновения за 2013-2015 гг. в таблице 2.7. 
 
Таблица2.7–Оценкасостава задолженности покупателей ООО «Сатурн» 

 

 по   срокам ее возникновения за   2013-2015 гг., тыс.   руб. 
 

 (на конец периода)          
 

          
 

       Отклонения (+/-)  
 

 

Наименование показателя 2013 год 2014 год 

 

2015 год 

     
 

  2014 /  2015 /  
 

         
 

       2013  2014  
 

            
 

 Текущая 1058  1071  800 13   -271  
 

 Просроченная до 10 дней 123  41  0 -82  -41  
 

 Просроченная от 10 до 20 дн. 80  0  0 -80  0  
 

 Просроченная от 20 до 30 дней 0  0  0 0   0  
 

 Просроченная от 30 до 40 дней 36  0  0 -36  0  
 

 Просроченная от 50 до 60 дней 35  0  242 -35  242  
 

 Просроченная свыше 60 дней 139  139  139 0   0  
 

 Итого 1471  1251  1181 -220  -70  
 

 

 

В составе задолженности покупателей ООО «Сатурн» присутствует как 

текущая так и просроченная задолженность. В 2014 г. По сравнению с 2013 г. 
 

Сумма текущей задолженности выросла на 13 тыс. руб., просроченной 

задолженности до 10 дней снизилась на 82 тыс. руб., просроченной 

задолженности от 10 до 20 дней – на 80 тыс. руб. Сумма просроченной 

задолженности от 30 до 40 дней и от 50 до 60 дней сократилась на 36 тыс. руб. и 

35 тыс. руб. соответственно. В 2015 г. По сравнению с 2014 г. Сумма текущей 

задолженности сократилась на 271 тыс. руб., задолженности просроченной до 10 

дней – на 41 тыс. руб. 
 

Сумма задолженности просроченной от 50 до 60 дней выросла до 242 тыс. руб. 

Сумма задолженности просроченной свыше 60 дней за все три периода оставалась 

неизменной и составляла 139 тыс. руб. 
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Рассмотрим структуру задолженности покупателей ООО «Сатурн» по срокам 

ее возникновения в таблице 2.8. 
 
Таблица 2.8 – Оценка структуры задолженности покупателей ООО «Сатурн», % 

 

Наименование показателя 2013 год 2014 год 2015 год Отклонения (+/-) 
 

  
 

    2014 / 2013 2015 / 2014 
 

Текущая 71,92 85,61 67,74 13,69 -17,87 
 

Просроченная до 10 дней 8,36 3,28 0,00 -5,08 -3,28 
 

Просроченная от 10 до 20 дней 5,44 0,00 0,00 -5,44 0,00 
 

Просроченная от 20 до 30 дней 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
 

Просроченная от 30 до 40 дней 2,45 0,00 0,00 -2,45 0,00 
 

Просроченная от 50 до 60 дней 2,38 0,00 20,49 -2,38 20,49 
 

Просроченная свыше 60 дней 9,45 11,11 11,77 1,66 0,66 
 

Итого 100,00 100,00 100,00 0,00 0,00 
 

 
 

Большую часть задолженности покупателей за все три анализируемых периода 

занимает текущая задолженность. 
 

В 2013 г. ее доля составила 71,92 %, в 2014 г. – 85,61 %, в 2015 г. – 67,74 %. В 

2014 г. доля просроченной задолженности свыше 60 дней выросла с 9,45 % до 

11,11 %, в 2015 г. – до 11,77 %. 
 

Остальные показатели задолженности менялись от периода к периоду. 

Наличие просроченной дебиторской задолженности свидетельствует о 

 

неэффективной политике ООО «Сатурн» в части управления дебиторской 

задолженностью. 
 

Рассмотрим показатели эффективности использования задолженности 

покупателей ООО «Сатурн». 
 

Полученные расчеты представлены в таблице 2.9. 
 

Таблица 2.9 – Расчет коэффициента оборачиваемости задолженности покупателей 

ООО «Сатурн» за 2013–2015 гг. 
 

     Отклонения (+/-) 
 

Наименование покупателя 2013 год 2014 год 2015 год 2014 / 2015 / 
 

     2013 2014 
 

Выручка, тыс. руб. 3 550 4 289 6 901 739 2062 
 

Задолженность покупателей, тыс. 
1471 1251 1181 -220 -70  

руб. 
 

 

      
 

Коэффициент оборачиваемости      
 

задолженности покупателей, 2,41 3,42 5,84 1,01 2,42 
 

оборотов       
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В 2013 г. оборачиваемость дебиторской задолженности составила 2,41 

оборотов, в 2014 г. – 3,42 оборотов, в 2015 г. – 5,844 оборотов. 
 

Ускорение оборачиваемости задолженности покупателей является 

положительной тенденцией, свидетельствующей об увеличении эффективности ее 

использования. 
 

Представим полученные данные на рисунке 2.7.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.7 – Коэффициент оборачиваемости задолженности покупателей, оборотов 
 
 

 

Произведем расчет продолжительности оборачиваемости задолженности 

покупателей. Полученные расчеты представлены в таблице 2.10. 
 

Таблица 2.10 – Расчет продолжительности оборачиваемости дебиторской 
 

   задолженности ООО «Сатурн» за 2013–2015 гг.   
 

            
 

     
2013 

 
2014 2015 

 Отклонения (+/-) 
 

 
Наименование покупателя 

   
2014 / 2015 /  

  год 
 год год 

 
 

       
2013 2014  

          
 

           
 

Выручка, тыс. руб.    3 550  4 289 6 901  739 2062 
 

Задолженность покупателей, тыс. руб. 1471  1251 1181  -220 -70 
 

Период оборота, дни    365  365 365  0 0 
 

Продолжительность  оборачиваемости 
151,45 

 
106,72 62,50 

 
-44,73 -44,22  

задолженности покупателей, дни 
   

 

        
 

 

 

Определение показателей оборачиваемости дебиторской задолженности 

установило, что в 2015 г. по сравнению с 2013 г. дебиторская задолженность ООО 

«Сатурн» стала обращаться быстрее, а именно снизилась с 151,45 дней до 62,50 
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дней. Данный факт может свидетельствовать о некотором улучшении платежной 
 

дисциплины покупателей предприятия. 
 

Представим полученные данные на рисунке 2.8.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.8 – Коэффициент продолжительности оборачиваемости задолженности покупателей, 

дни 

 

 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что система расчетов с 

покупателями ООО «Сатурн» является эффективной. Проблемным моментом 

можно назвать наличие просроченной задолженности свыше 60 дней. 

 

 

2.4 Мероприятия по совершенствованию системы управления расчетами 

с поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн» 

 

 

Проведенная оценка системы управления расчетами с поставщиками и 

покупателями в ООО «Сатурн» выявила следующие проблемы: 
 

– низкие значение показателей оборачиваемости задолженности перед 

поставщиками. 
 

Определение показателей оборачиваемости задолженности перед 

поставщиками установило, что в 2014 г. по сравнению с 2013 г. задолженность 

перед поставщиками ООО «Сатурн» стала обращаться быстрее, в 2013 г. период 

 

ее оборота составил 237,01 дней, а в 2015 г. – 90,35 
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Однако низкие значения показателей числа оборотов говорит о том, что 

задолженность перед поставщиками используется неэффективно; 
 

– наличие просроченной задолженности свыше 60 дней. Большую часть 

задолженности покупателей за все три анализируемых периода занимает текущая 

задолженность. В 2013 г. ее доля составила 71,92 %, в 2014 г. – 85,61 %, в 2015 г. 
 

– 67,74 %. В 2014 г. доля просроченной задолженности свыше 60 дней выросла с 
 

9,45 % до 11,11 %, в 2015 г. – до 11,77 %. 
 

В связи с этим в целях совершенствования системы управления расчетами с 

поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн» рекомендуется: 
 

– использование платежного календаря в целях улучшения платежной 

дисциплины расчетов с поставщиками; 
 

– использование инструментов рефинансирования задолженности 
 

покупателей. 
 

Рассмотрим данные мероприятия более подробно. 
 

Предприятию рекомендуется применять форму управленческой отчетности – 

платежный календарь в виде реестра платежей сроком на 3 дня. 
 

Реестр платежей один их главных элементов системы управления платежами 

на предприятии. В общем случае реестр платежей - это перечень обоснованных 

заявок, подлежащих исполнению на определенную дату. Основное при создании 

реестра платежей – не допустить кассовых разрывов. То есть планирование 

платежей должно осуществляться в пределах имеющихся денежных средств. Как 

правило, имеющиеся денежные средства — это остатки на расчетных счетах и в 

кассе предприятия, а также планируемые поступления денежных средств в 

течение дня. 
 

Главная цель использования реестра платежей – борьба с кассовыми 

разрывами. 
 

Представление графика платежей в простой, наглядной форме позволяет 

наглядно увидеть картину движения денежных средств, сформированную 

данными оперативного планирования на основании информации о плановых 

 

поступлениях и списаниях денежных 
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Информация о прогнозном движении денежных средств с возможными 

кассовыми разрывами способствует оперативному принятию мер по 

недопущению данной ситуации. 
 

Рассмотрим пример составления платежного календаря на 1 и 2 октября 2016 

г. в таблице 2.11. 
 
Таблица 2.11 – Пример формирования платежного календаря ООО «Сатурн», руб. 

 

Наименование контрагента Документ-основание 
01.10.2016 02.10.2016 

 

Приход Расход Приход Расход 
 

  
 

Входящий остаток  77 308  218 285  
 

Приход      
 

ООО «Вереск» Счет №52 от 120 608    
 

 20.09.2016 г.     
 

ООО «ДТМ-Рус» Счет №69 от 130 677    
 

 25.09.2016 г.     
 

ООО «ТехноТоп» Счет №68 от   180 380  
 

 24.09.2016 н.     
 

Итого приход  251 285  180 380  
 

Расход      
 

ООО «Альфа» Договор №88 от  110 308   
 

 30.11.2014 г.     
 

ИП Кувайцева Н.П. Аренда, договор №53  40 977   
 

 от 8.02.2015 г.     
 

ООО «ПРМ» Договор №85 от    284 388 
 

 29.11.2015 г.     
 

ООО «Вест» Счет №86 от    100 000 
 

 30.09.2016 г.     
 

Итого расход   110 308  384 388 
 

Исходящий остаток  218 285  14 277  
 

 

 

Платежный календарь в ООО «Сатурн» формируется на два дня на основании 

данных полученных от менеджеров предприятия, которые выставляют счета 

клиентам и получают от них данные об ориентировочных сроках оплаты 

выставленных счетов или внесения предоплаты. На основании полученных 

данных о поступлениях главный бухгалтер формирует реестр счетов на оплату от 

поставщиков по степени срочности или важности (в соответствии с 

распоряжением директора предприятия). 
 

Для реализации мероприятия по использованию инструментов 

рефинансирования задолженности покупателей в ООО «Сатурн» рекомендуется 

использование факторинга. 
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Согласно законодательству факторинг является финансированием под уступку 

денежного требования (п. 1 ст. 824 ГК РФ). Факторинг также иногда называют 

кредитованием продаж поставщика. Факторинговые операции может проводить 

кредитная или коммерческая организация, имеющая лицензию на осуществление 

таких операций (ст. 825 ГК РФ). Однако до сих пор нет ни одного нормативного 

документа, регулирующего лицензирование факторинга. Поэтому факторингом в 

нашей стране занимаются только банки (они имеют право осуществлять эти 

операции на основании Закона о банках и банковской деятельности). 
 

Обычно факторинговые операции осуществляются по следующей схеме. 

Предприятие заключает договор на оказание факторинговых услуг с финансовым 

агентом – фактором. Согласно такому договору поставщик (продавец) реализует 

товар, но не получает за него плату от покупателя, а уступает финансовому агенту 

право потребовать ее с покупателя. При этом поставщик не несет ответственности 

за получение агентом денег от покупателя (ст. 827 ГК РФ). 
 

Поставщик предъявляет банку документы, подтверждающие факт поставки 

товара или оказания услуги на условиях рассрочки платежа (накладную, счет-

фактуру), и в этот же день получает от банка 60-90% стоимости контракта. 

Процент от стоимости контракта, который клиент получит сразу после поставки, 

зависит от того, к какой категории надежности банк отнесет предприятие-

покупателя: чем платежеспособней покупатель, тем большую сумму получит 

поставщик. 
 

Продавец должен заведомо проинформировать покупателя об использовании 

факторинга и подписать с ним соответствующее приложение к договору. При 

наступлении срока оплаты покупатель перечисляет деньги непосредственно в 

банк. Если покупатель этого не делает, банк предпринимает усилия по взысканию 

средств с покупателя-должника (дебитора). 
 

Когда задолженность погашена, банк выплачивает поставщику оставшуюся 

часть стоимости контракта за вычетом своих комиссионных (0,5-3%), которые 

являются платой за оказание факторинговых услуг. 
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Таким образом, компания-поставщик предоставляет покупателю возможность 

купить товар с отсрочкой платежа, но при этом не лишается большей части своих 

оборотных средств. 
 

Как правило, банк и клиент подписывают бессрочный договор факторингового 

обслуживания. Заключив его однажды, они работают в режиме «сделка – деньги» 

без оформления новых договоров. 
 

Формула для определения платы за факторинговый кредит (Ц) имеет вид (2.5):  
 
 

 

Ц С (Д 

 
 
 
 

П Т 

 
 
 

 

К) 

 
 
 

 

, 

 
 
 
 

(2.5) 

 
 

 

где С – сумма платежного документа (уступленного денежного требования); 
 

Д – величина кредита по отношению к сумме счетов, доли единицы; 
 

П – ставка банковского процента, доли единицы; 
 

Т – средний срок оборачиваемости средств в расчетах; 
 

К – размер комиссионных за услуги, доли единицы по отношению к сумме 

счетов-фактур. 
 

Расчет эффекта от использования факторинга может быть представлен в виде 

следующей формулы (2.6): 
 
 

 

Э   С Ц , (2.6) 

где Э – эффект от использования договора факторинга;  

 Ц – плата за факторинговый кредит;  

 С – сумма уступленного денежного требования.  
 

По данным проведенного анализа просроченная дебиторская задолженность 

ООО «Сатурн» конец 2015 г. составляла 139 тыс. руб. 
 

Рассмотрим механизм факторинга, который целесообразно применить на 

предприятии в отношении просроченной дебиторской задолженности. 
 

По  договору  факторингового  обслуживания  предприятие  уступает  право 56 



требования долга по поставке факторинговой компании «ВТБ «Факторинг» на 

общую сумму 139 тыс. руб. Выбор данной компании обусловлен тем, что ООО 

«Сатурн» является корпоративным клиентом группы «ВТБ». 
 

Исходные данные для расчета показателей факторинговой сделки 

представлены в таблице 2.12. 
 
Таблица 2.12 – Расчет экономического эффекта от использования факторинга 

 

 Наименование показателя  Значение показателя 
 

Сумма уступленного денежного требования, тыс. руб. 139 
 

Величина кредита  по отношению  к  сумме счетов,  доли 
0,30  

единиц 
   

 

    
 

Ставка банковского процента, доли единиц  0,20 
 

Средний срок оборачиваемости дебиторской 
62  

задолженности, дни 
  

 

   
 

Размер комиссионных за услуги, доли единиц  2,0 
 

Плата за факторинговый кредит, тыс. руб.  42,27 
 

Эффект от использования факторинга, тыс. руб. 96,73 
 

 

 

Таким образом, эффект от использования средств реинвестирования 

дебиторской задолженности 96,73 тыс. руб. 
 

Высвобожденные денежные средства предприятию рекомендуется направить 

на погашение кредиторской задолженности. 
 

Рассмотрим, как повлияет данное мероприятие на динамику задолженности 

ООО «Сатурн» в таблице 2.13. 
 

Таблица 2.13 –   Влияние предложенного мероприятия   динамику   задолженности 
 

   перед поставщиками и задолженности покупателей ООО «Сатурн» 
 

     
 

Наименование 
До внедрения После внедрения Отклонения (+/-)  

показателя 
 

 

     
 

Задолженность    
1 181 1 085 -96  

покупателей, тыс. руб. 
 

 

    
 

Задолженность  перед     
 

поставщиками,  тыс.  1 708 1 612 -96 
 

руб.        
 

Валюта баланса, тыс.  
5 237 5 141 -96  

руб. 
    

 

       
 

Доля задолженности     
 

покупателей  в валюте  22,55 21,10 -1,45 
 

баланса, %       
 

Доля задолженности     
 

перед  поставщиками  в  32,61 31,35 -1,26 
 

валюте баланса, %     
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Представим данные о динамике задолженностей на рисунке 2.9.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.9 – Влияние предложенного мероприятия на динамику задолженности перед 

поставщиками и задолженности покупателей ООО «Сатурн» 

 

 

После внедрения предложенного мероприятия задолженность покупателей 

снизится с 1 181 тыс. руб. до 1 085 тыс. руб., задолженность перед поставщиками 

– с 1 708 тыс. руб. до 1 612 тыс. руб. Данное сокращение приведет к снижению 

удельного веса данных видов задолженностей на 1,45 % и 1,26 % соответственно. 

 

 

Показатели использования задолженности перед поставщиками после 

внедрения мероприятия представлены в таблице 2.14. 
 

Таблица    2.14    – Показатели    использования    задолженности    перед поставщиками 
 

 после внедрения мероприятия    
 

     
 

Наименование показателя До внедрения После внедрения  Отклонения (+/-) 
 

Выручка, тыс. руб.  6 901 6 901  0 
 

Задолженность перед поставщиками, 
1 708 1 612 

 
0  

тыс. руб. 
  

 

     
 

Период оборота, дни 365 365  0 
 

Коэффициент оборачиваемости     
 

задолженности перед поставщиками, 4,04 4,28  0,24 
 

оборотов      
 

Продолжительность      
 

оборачиваемости задолженности 90,35 85,28  -5,07 
 

перед поставщиками, дни     
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Представим полученные данные на рисунках 2.10 и 2.11.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.10 – Динамика коэффициента оборачиваемости задолженности перед поставщиками 

после внедрения мероприятия 

 

 

Оборачиваемость задолженности перед поставщиками вырастет с 4,04 
 

оборотов до 4,28 оборотов. 
 

Продолжительность оборачиваемости сократится с 90,35 дней до 86,28 дней.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.11 – Динамика продолжительности оборачиваемости задолженности перед 

поставщиками после внедрения мероприятия, дни 
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Показатели использования задолженности покупателей после внедрения 

мероприятия представлены в таблице 2.15. 
 

Таблица2.15– Показателииспользованиязадолженности покупателейпосле 
 

внедрения мероприятия   
 

     
 

Наименование  
До внедрения После внедрения Отклонения (+/-)  

показателя 
 

 

    
 

Выручка, тыс. руб.  6 901 6 901 0 
 

Задолженность  
1181 1 085 -96  

покупателей, тыс. руб. 
 

 

    
 

Коэффициент     
 

оборачиваемости  
5,84 6,36 0,52  

задолженности 
 

 

    
 

покупателей, оборотов     
 

Период оборота, дни  365 365 0 
 

Продолжительность     
 

оборачиваемости  
62,50 57,38 -5,12  

задолженности 
 

 

    
 

покупателей, дни     
 

 

 

Представим полученные данные на рисунке 2.12 и рисунке 2.13.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2.10 – Динамика коэффициента оборачиваемости задолженности покупателей после 

внедрения мероприятия, оборотов 

 

 

Коэффициент оборачиваемости задолженности покупателей вырастет с 5,84 до 
 

6,36 оборотов, продолжительность оборачиваемости задолженности покупателей 
 

снизится с 62,50 дней до 57,38 дней. 
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Рисунок 2.10 – Динамика прдолжительности оборачиваемости задолженности покупателей 

после внедрения мероприятия, дни 

 

 

Ускорение оборачиваемости задолженности покупателей является 

положительной тенденцией, свидетельствующей об увеличении эффективности ее 

использования. 
 

Таким образом, применения предложенных мероприятий позволит 

предприятию ООО «Сатурн» улучшить платежную дисциплину и повысить 

показатели эффективности системы расчетов с поставщиками и покупателями. 
 

Вывод по разделу два 
 

1. Управление системой расчетов с поставщиками и покупателями 

предполагает использование определенной методики анализа и оценки. 
 

Рассмотрев методики авторов А.Д. Шеремета, О.В Ефимовой, Артеменко В.Г., 

Стояновой Е.С., был сделан вывод, что, при анализе следует установить динамику 

задолженности, т. е. изменение ее размера за анализируемый период; рассмотреть 

 

ее состав, т. е. за какими конкретно предприятиями и лицами она числится и в 

каких суммах; выяснить сроки возникновения задолженности. 
 

2. Стоимость задолженности перед поставщиками за 2014 г. по сравнению с 
 

2013 г. снизилась на 328 тыс. руб., а ее доля в капитале ООО «Сатурн» выросла на 
 

0,67 %. В 2015 г. по сравнению с 2014 г. задолженность перед поставщиками 
 

снизилась на 272 тыс. руб., а ее доля – на 4,27 %.  

61 



Основными поставщиками являются ООО «Сельхозтрест», ООО «Агроплюс», 

ООО «Вектор», ООО «Продторг» и прочие поставщиками. 
 

Наибольшую долю задолженности перед поставщиками занимала 

задолженность перед ООО «Сельхозтрест». В 2013 г. ее доля занимала 35,79 %, в 

2014 г. – 35,56 %, в 2015 г. – 35,82 %. Значительную часть занимала 

задолженность перед ООО «Агроплюс», в 2013 г. она занимала 26,08 %, в 2014 г. 
 

– 25,40 %, в 2015 г. – 27,05 %. Доля задолженности прочим кредиторам составила 
 

3,42 %, 4,95 % и 4,22 % за 2013 г., 2014 г. и 2015 г. соответственно. 
 

Определение показателей оборачиваемости задолженности перед 

поставщиками установило, что в 2014 г. по сравнению с 2013 г. задолженность 

перед поставщиками ООО «Сатурн» стала обращаться быстрее, в 2013 г. период 

 

ее оборота составил 237,01 дней, а в 2015 г. – 90,35 дней. Однако низкие значения 

показателей числа оборотов говорит о том, что задолженность перед 

поставщиками используется неэффективно. 
 
3. Сумма задолженности покупателей за 2014 г. по сравнению с 2013 г. снизилась 

на 220 тыс. руб., а ее доля в имуществе предприятия ООО «Сатурн» выросла на 
 

0,22 %. В 2015 г. по сравнению с 2014 г. задолженность сократилась на 70 тыс. 

руб., а ее доля – на 0,75 %. В составе задолженности покупателей ООО «Сатурн» 

присутствует как текущая так и просроченная задолженность. 
 

Большую часть задолженности покупателей за все три анализируемых периода 

занимает текущая задолженность. В 2013 г. ее доля составила 71,92 %, в 2014 г. – 

85,61 %, в 2015 г. – 67,74 %. В 2014 г. доля просроченной задолженности свыше 

60 дней выросла с 9,45 % до 11,11 %, в 2015 г. – до 11,77 %. Остальные 

показатели задолженности менялись от периода к периоду. Наличие 

просроченной дебиторской задолженности свидетельствует о неэффективной 

политике ООО «Сатурн» в части управления дебиторской задолженностью. 
 

В 2013 г. оборачиваемость дебиторской задолженности составила 2,41 

оборотов, в 2014 г. – 3,42 оборотов, в 2015 г. – 5,844 оборотов. 
 

Определение показателей оборачиваемости дебиторской задолженности 

установило, что в 2015 г. по сравнению с 2013 г. задолженность ООО «Сатурн» 
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стала обращаться быстрее, а именно снизилась с 151,45 дней до 62,50 дней. 

Данный факт может свидетельствовать о некотором улучшении платежной 

дисциплины покупателей предприятия. Таким образом, можно сделать вывод о 

том, что система расчетов с покупателями ООО «Сатурн» является эффективной. 

Проблемным моментом можно назвать наличие просроченной задолженности 

свыше 60 дней. 
 

4. Проведенная оценка системы управления расчетами с поставщиками и 

покупателями в ООО «Сатурн» выявила следующие проблемы: низкие значение 

показателей оборачиваемости задолженности перед поставщиками, наличие 

просроченной задолженности свыше 60 дней. 
 

В связи с этим в целях совершенствования системы управления расчетами с 

поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн» рекомендуется: использование 

платежного календаря в целях улучшения платежной дисциплины расчетов с 

поставщиками; использование инструментов рефинансирования задолженности 

покупателей. 
 

Предприятию рекомендуется применять форму управленческой отчетности – 

платежный календарь в виде реестра платежей сроком на 3 дня. Представление 

графика платежей в простой, наглядной форме иллюстрирует картину движения 

денежных  средств,  сформированную  данными  оперативного  планирования  на 

основании информации о плановых поступлениях и списаниях денежных средств. 

По данным проведенного анализа просроченная дебиторская задолженность 

 

ООО «Сатурн» конец 2015 г. составляла 139 тыс. руб. По договору 

факторингового обслуживания предприятие уступает право требования долга по 

поставке факторинговой компании «ВТБ «Факторинг» на общую сумму 139 тыс. 
 

руб. Выбор данной компании обусловлен тем, что ООО «Сатурн» является 

корпоративным клиентом группы «ВТБ». Эффект от использования средств 

реинвестирования дебиторской задолженности 96,73 тыс. руб. Высвобожденные 

денежные средства предприятию рекомендуется направить на погашение 

кредиторской задолженности. 
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После внедрения предложенного мероприятия задолженность покупателей 

снизится с 1 181 тыс. руб. до 1 085 тыс. руб., задолженность перед поставщиками 

– с 1 708 тыс. руб. до 1 612 тыс. руб. Данное сокращение приведет к снижению 

удельного веса данных видов задолженностей на 1,45 % и 1,26 % соответственно. 

 

 

Оборачиваемость задолженности перед поставщиками вырастет с 4,04 

оборотов до 4,28 оборотов. Коэффициент оборачиваемости задолженности 

покупателей вырастет с 5,84 до 6,36 оборотов, продолжительность 

оборачиваемости задолженности покупателей снизится с 62,50 дней до 57,38 

дней. Ускорение оборачиваемости задолженности покупателей является 

положительной тенденцией, свидетельствующей об увеличении эффективности ее 

использования. 
 

Таким образом, применение предложенных мероприятий позволит 

предприятию ООО «Сатурн» улучшить платежную дисциплину и повысить 

показатели эффективности системы расчетов с поставщиками и покупателями. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 
 

 

Данная выпускная квалификационная работа, состоящая из двух разделов, 

была посвящена вопросам учета и анализа расчетов с поставщиками и 

покупателями на примере ООО «Сатурн». 
 

По результатам выполнения первого раздела данного исследования были 

сделаны следующие выводы. 
 

Объектом исследования в данной работе является предприятие 
 

ООО «Сатурн». Основной вид деятельности предприятия: производство 

продуктов из мяса и мяса птицы. Организационная структура ООО «Сатурн» 

включает в себя администрацию, бухгалтерию, заготавливающий и 

перерабатывающий цеха, отдел продаж и отдел снабжения, складское хозяйство. 

Оценка основных экономических показателей деятельности говорит о росте 

объемов реализации продукции на предприятии и увеличении независимости от 

внешних источников финансирования. 
 

В процессе финансово-хозяйственной деятельности у организаций постоянно 

возникает потребность в проведении расчетов со своими контрагентами, 

бюджетом, налоговыми органами и другими дебиторами и кредиторами. 

Отгружая продукцию или выполняя работы, оказывая услуги, хозяйствующий 

субъект, как правило, не получает деньги в оплату немедленно, т.е. он по сути 

кредитует покупателей. Поэтому в течение периода времени от момента отгрузки 

до момента поступления платежа средства образуют дебиторскую задолженность. 

Под кредиторской задолженностью понимается задолженность данной 

организации другим организациям и лицам, которые называются кредиторами. 
 

Организация и ведение бухгалтерского учета на предприятии ООО «Сатурн» 

осуществляется на основании положения о бухгалтерии и приказа об учетной 

политике организации, составленной главным бухгалтером и утвержденным 

руководителем предприятия в соответствии с Положением по ведению 

бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, утвержденным Приказом 

 

Минфина от 29.07.98 №34н, а также ПБУ 1/2008 «Учетная политика». 
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В ООО «Сатурн» бухгалтерский учет осуществляется под руководством 

главного бухгалтера. Организационная структура бухгалтерии ООО «Сатурн» 
 

включает в себя следующие звенья: главный бухгалтер; бухгалтер по реализации; 

бухгалтер по заработной плате. В целом учет расчетов с поставщиками в ООО 

 

«Сатурн» соответствует требованиям законодательства. Однако к недостаткам 

учета можно отнести наличие систематических ошибок в оформлении операций 

по зачету взаимных требований между поставщиками и организацией ООО 

«Сатурн». 
 

Бухгалтерский учет расчетов с покупателями и заказчиками в ООО «Сатурн» 

соответствует требованиям законодательства. К недостаткам ведения учета 

расчетов с покупателями и заказчиками в ООО «Сатурн» можно отнести 

отсутствие указаний в учетной политике резерва по сомнительным долгам. 
 

В целях минимизации ошибок в части проведения зачетов взаимных 

требований предприятию ООО «Сатурн» рекомендуется разработать 

должностной регламент по проведение взаимозачетов. Для устранения 

недостатков ведения учета расчетов с покупателями и заказчиками в 
 
ООО «Сатурн» было рекомендовано внести изменения в учетную политику в 

части формирования резерва по сомнительным долгам. Применение 

предложенных рекомендаций по совершенствованию учета расчетов с 

поставщиками и покупателями даст возможность ООО «Сатурн» минимизировать 

ошибки в ведении учета, привести учетную политику в соответствии с 

требованиями законодательства и снизить налоговую базу по налогу на прибыль. 
 

По результатам выполнения второго раздела данного исследования были 

сделаны следующие выводы. Управление системой расчетов с поставщиками и 

покупателями предполагает использование определенной методики анализа и 

оценки. Рассмотрев методики авторов А.Д. Шеремета, О.В Ефимовой, Артеменко 

В.Г., Стояновой Е.С. был сделан вывод что, при анализе следует установить 

динамику задолженности, т.е. изменение ее размера за анализируемый период; 

рассмотреть ее состав, т.е. за какими конкретно предприятиями и лицами она 

 

числится и в каких суммах; выяснить сроки возникновения 

задолженности. 66 



Стоимость задолженности перед поставщиками за 2014 г. по сравнению с 2013 

г. снизилась на 328 тыс. руб., а ее доля в капитале предприятия ООО «Сатурн» 

выросла на 0,67 %. В 2015 г. по сравнению с 2014 г. задолженность перед 

поставщиками снизилась на 272 тыс. руб., а ее доля – на 4,27 %. 
 

Основными поставщиками предприятия являются ООО «Сельхозтрест», 
 

ООО «Агроплюс», ООО «Вектор», ООО «Продторг» и прочие поставщиками. 

Наибольшую долю задолженности перед поставщиками занимала 

 

задолженность перед ООО «Сельхозтрест». В 2013 г. ее доля занимала 35,79 %, в 

2014 г. – 35,56 %, в 2015 г. – 35,82 %. Значительную часть занимала 

задолженность перед ООО «Агроплюс», в 2013 г. она занимала 26,08 %, в 2014 г. 
 

– 25,40 %, в 2015 г. – 27,05 %. Доля задолженности прочим кредиторам составила 
 

3,42 %, 4,95 % и 4,22 % за 2013 г., 2014 г. и 2015 г. соответственно. 
 

Определение показателей оборачиваемости задолженности перед 

поставщиками установило, что в 2014 г. по сравнению с 2013 г. задолженность 

перед поставщиками ООО «Сатурн» стала обращаться быстрее, в 2013 г. период 

 

ее оборота составил 237,01 дней, а в 2015 г. – 90,35 дней. Однако низкие значения 

показателей числа оборотов говорит о том, что задолженность перед 

поставщиками используется неэффективно. 
 

Сумма задолженности покупателей за 2014 г. по сравнению с 2013 г. 

снизилась на 220 тыс. руб., а ее доля в имуществе предприятия ООО «Сатурн» 

выросла на 0,22 %. В 2015 г. по сравнению с 2014 г. задолженность сократилась 

на 70 тыс. руб., а ее доля – на 0,75 %. В составе задолженности покупателей 

 

ООО «Сатурн» присутствует как текущая так и просроченная задолженность. 

Большую часть задолженности покупателей за все три анализируемых периода 

 

занимает текущая задолженность. В 2013 г. ее доля составила 71,92 %, в 2014 г. – 

85,61 %, в 2015 г. – 67,74 %. В 2014 г. доля просроченной задолженности свыше 

60 дней выросла с 9,45 % до 11,11 %, в 2015 г. – до 11,77 %. Остальные 

показатели задолженности менялись от периода к периоду. Наличие 

просроченной дебиторской задолженности свидетельствует о неэффективной 

 

политике ООО «Сатурн» в части управления дебиторской 

задолженностью. 67 



В 2013 г. оборачиваемость дебиторской задолженности составила 2,41 

оборотов, в 2014 г. – 3,42 оборотов, в 2015 г. – 5,844 оборотов. 
 

Определение показателей оборачиваемости дебиторской задолженности 

установило, что в 2015 г. по сравнению с 2013 г. дебиторская задолженность ООО 

 

«Сатурн» стала обращаться быстрее, а именно снизилась с 151,45 дней до 62,50 

дней. Данный факт может свидетельствовать о некотором улучшении платежной 

дисциплины покупателей предприятия. Таким образом, можно сделать вывод о 

том, что система расчетов с покупателями ООО «Сатурн» является эффективной. 

Проблемным моментом можно назвать наличие просроченной задолженности 

свыше 60 дней. 
 

Проведенная оценка системы управления расчетами с поставщиками и 

покупателями в ООО «Сатурн» выявила следующие проблемы: низкие значение 

показателей оборачиваемости задолженности перед поставщиками, наличие 

просроченной задолженности свыше 60 дней. 
 

В связи с этим в целях совершенствования системы управления расчетами с 

поставщиками и покупателями в ООО «Сатурн» рекомендуется: использование 

платежного календаря в целях улучшения платежной дисциплины расчетов с 

поставщиками; использование инструментов рефинансирования задолженности 

покупателей. 
 

Предприятию рекомендуется применять форму управленческой отчетности – 

платежный календарь в виде реестра платежей сроком на 3 дня. Представление 

графика платежей в простой, наглядной форме позволяет форме иллюстрирует 

картину движения денежных средств, сформированную данными оперативного 

планирования на основании информации о плановых поступлениях и списаниях 

денежных средств. 
 

По данным проведенного анализа просроченная дебиторская задолженность 
 

ООО «Сатурн» конец 2015 г. составляла 139 тыс. руб. По договору 

факторингового обслуживания предприятие уступает право требования долга по 

поставке факторинговой компании «ВТБ «Факторинг» на общую сумму 139 тыс. 
 

руб. Выбор данной компании обусловлен тем, что ООО «Сатурн» является  
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корпоративным клиентом группы «ВТБ». Эффект от использования средств 

реинвестирования дебиторской задолженности 96,73 тыс. руб. Высвобожденные 

денежные средства предприятию рекомендуется направить на погашение 

кредиторской задолженности. 
 

После внедрения предложенного мероприятия задолженность покупателей 

снизится с 1 181 тыс. руб. до 1 085 тыс. руб., задолженность перед поставщиками 

– с 1 708 тыс. руб. до 1 612 тыс. руб. Данное сокращение приведет к снижению 

удельного веса данных видов задолженностей на 1,45 % и 1,26 % соответственно. 

 

 

Оборачиваемость задолженности перед поставщиками вырастет с 4,04 

оборотов до 4,28 оборотов. Коэффициент оборачиваемости задолженности 

покупателей вырастет с 5,84 до 6,36 оборотов, продолжительность 

оборачиваемости задолженности покупателей снизится с 62,50 дней до 57,38 

дней. Ускорение оборачиваемости задолженности покупателей является 

положительной тенденцией, свидетельствующей об увеличении эффективности ее 

использования. Применение предложенных мероприятий позволит предприятию 

 

ООО «Сатурн» улучшить платежную дисциплину и повысить показатели 

эффективности системы расчетов с поставщиками и покупателями. 
 

Таким образом, можно сделать вывод о достижении цели исследования – 

разработке мероприятий по совершенствованию учета и системы расчетов с 

поставщиками и покупателями ООО «Сатурн». 
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ПРИЛОЖЕНИЯ 

 

ПРИЛОЖЕНИЕ А 

 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС НА 1 ЯНВАРЯ 2016 г. 
 

 

Таблица А – Бухгалтерский баланс с 1 января 2015 г. по 31 декабря 2015 г. 
 

Пояс- 
    31  На 31 На 31 

 

Наименование показателя На декабря 
 

декабря декабря  

нения 
 

 

          

    

20 15  г. 
 

20 14  г. 20 13  г. 
 

      
 

  АКТИВ        
 

 I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ      
 

 Нематериальные активы        
 

 Результаты исследований и разработок      
 

 Нематериальные поисковые активы      
 

 Материальные поисковые активы      
 

 Основные средства   314  372 391 
 

 Доходные вложения   в материальные      
 

 ценности         
 

 Финансовые вложения        
 

 Отложенные налоговые активы       
 

 Прочие внеоборотные активы       
 

 Итого по разделу I   314  372 391 
 

 II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ      
 

 Запасы    151  171 179 
 

 Налог  на  добавленную  стоимость  по      
 

 приобретенным ценностям   819  1001 928 
 

 Дебиторская задолженность  1181  1251 1471 
 

 Финансовые вложения   1008  1072 1161 
 

 Денежные средства и денежные      
 

 эквиваленты   1764  1501 2244 
 

 Прочие оборотные активы        
 

 Итого по разделу II   4923  4996 5983 
 

 БАЛАНС    5237  5368 6374 
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ОКОНЧАНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ А 

Окончание таблицы А 

 

Поясне- 
   31  На 31  На 31  

 

Наименование показателя На декабря 
 

декабря 
 

декабря  

ния 
  

 

           

   

20 15  г. 
 

20 14  г. 
 

20 13 г. 
 

      
 

  ПАССИВ        
 

 III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ        
 

 Уставный капитал (складочный        
 

 капитал, уставный фонд,    вклады 
20 

 
20 

 
20 

 
 

 
товарищей) 

    
 

         
 

 Собственные  акции,  выкупленные  у        
 

 акционеров  (  ) ( ) ( ) 
 

 Переоценка внеоборотных активов        
 

 Добавочный капитал (без переоценки) 18  18  18  
 

 Резервный капитал  10  10  10  
 

 Нераспределенная прибыль 
566 

 
458 

 
322 

 
 

 

(непокрытый убыток) 
    

 

         
 

 Итого по разделу III  614  506  370  
 

 IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ        
 

  ОБЯЗАТЕЛЬСТВА        
 

 Заемные средства         
 

 Отложенные налоговые обязательства        
 

 Оценочные обязательства        
 

 Прочие обязательства         
 

 Итого по разделу IV         
 

 V. КРАТКОСРОЧНЫЕ        
 

  ОБЯЗАТЕЛЬСТВА        
 

 Заемные средства  356  588  605  
 

 Кредиторская задолженность 4267  4274  5399  
 

 Доходы будущих периодов        
 

 Оценочные обязательства        
 

 Прочие обязательства         
 

 Итого по разделу V  4623  4862  6004  
 

 БАЛАНС   5237  5368  6374  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

76 



ПРИЛОЖЕНИЕ Б 
 

ОТЧЕТ О ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ НА 1 ЯНВАРЯ 2015 г.  
 
 

Таблица Б – Отчет о финансовых результатах с 1 января 2014 г. по 31 декабря 2014 г. 

 

Поясне- 
    Январь-   Январь- 

 

Наименование показателя За декабрь 
 

За декабрь  
 

ния 
 

 

    

20 14  г. 
  

20 13 г. 
 

       
 

 Выручка    4289   3550   
 

 Себестоимость продаж  ( 3190 ) ( 2698 ) 
 

 Валовая прибыль (убыток)   1099   852   
 

 Коммерческие расходы  ( 254 ) ( 156 ) 
 

 Управленческие расходы  (  ) (  ) 
 

 Прибыль (убыток) от продаж   845   696   
 

 Доходы от участия в других организациях        
 

 Проценты к получению   40   55   
 

 Проценты к уплате  ( 320 ) ( 322 ) 
 

 Прочие доходы    45   56   
 

 Прочие расходы  ( 90 ) ( 85 ) 
 

 Прибыль (убыток) до налогообложения  520   400   
 

 Текущий налог на прибыль  ( 62 ) ( 78 ) 
 

 в т.ч. постоянные налоговые обязательства        
 

 (активы)          
 

 Изменение отложенных налоговых        
 

 обязательств          
 

 Изменение отложенных налоговых активов        
 

 Прочее          
 

 Чистая прибыль (убыток)   458   322   
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ОКОНЧАНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ Б 

Окончание таблицы Б 
 

Поясне- 
    Январь-  Январь- 

 

Наименование показателя За   декабрь За    декабрь  

ния  

    

20 14   г.  

 

20 13   г.  

 

      
 

 СПРАВОЧНО         
 

 Результат  от переоценки  внеоборотных       
 

 активов,   не   включаемый   в   чистую       
 

 прибыль (убыток) периода        
 

 Результат   от   прочих   операций,   не       
 

 включаемый в чистую прибыль (убыток)       
 

 периода         
 

 Совокупный финансовый результат       
 

 периода   458  322  
 

 Базовая прибыль (убыток) на акцию       
 

 Разводненная прибыль (убыток) на акцию       
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ПРИЛОЖЕНИЕ В 
 

ОТЧЕТ И ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТАХ НА 1 ЯНВАРЯ 2016 г. 
 
 

Таблица В – Отчет о финансовых результатах с 1 января 2015 г. по 31 декабря 2015 г. 
 

Поясне- 
    Январь-   Январь- 

 

Наименование показателя За декабрь 
 

За декабрь  
 

ния 
 

 

    

20 15  г. 
  

20 14 г. 
 

       
 

 Выручка    6901   4289   
 

 Себестоимость продаж  ( 5494 ) ( 3190 ) 
 

 Валовая прибыль (убыток)   1407   1099   
 

 Коммерческие расходы  ( 402 ) ( 254 ) 
 

 Управленческие расходы  (  ) (  ) 
 

 Прибыль (убыток) от продаж   1005   845   
 

 Доходы от участия в других организациях        
 

 Проценты к получению   35   40   
 

 Проценты к уплате  ( 340 ) ( 320 ) 
 

 Прочие доходы    51   45   
 

 Прочие расходы  ( 96 ) ( 90 ) 
 

 Прибыль (убыток) до налогообложения  655   520   
 

 Текущий налог на прибыль  ( 89 ) ( 62 ) 
 

 в т.ч. постоянные налоговые обязательства        
 

 (активы)          
 

 Изменение отложенных налоговых        
 

 обязательств          
 

 Изменение отложенных налоговых активов        
 

 Прочее          
 

 Чистая прибыль (убыток)   566   458   
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ОКОНЧАНИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ В. 

Окончание таблицы В 

 

Поясне- 
    Январь-  Январь- 

 

Наименование показателя За   декабрь За    декабрь  

ния  

    

20 15   г.  

 

20 14   г.  

 

      
 

 СПРАВОЧНО         
 

 Результат  от переоценки  внеоборотных       
 

 активов,   не   включаемый   в   чистую       
 

 прибыль (убыток) периода        
 

 Результат   от   прочих   операций,   не       
 

 включаемый в чистую прибыль (убыток)       
 

 периода         
 

 Совокупный финансовый результат       
 

 периода   566  458  
 

 Базовая прибыль (убыток) на акцию       
 

 Разводненная прибыль (убыток) на акцию       
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ПРИЛОЖЕНИЕ Г 

 

 

ФРАГМЕНТ УЧЕТНОЙ ПОЛИТИКИ ПО СОЗДАНИЮ РЕЗЕРВА ПО 

СОМНИТЕЛЬНЫМ ДОЛГАМ 

 

 

Формировать резерв по сомнительным долгам, исходя из следующих 

допущений: 
 

– по задолженности со сроком возникновения более 90 календарных дней в 

сумму резерва должна быть включена полная стоимость обнаруженной при 

проведении инвентаризации задолженности; 
 

– по сомнительной задолженности со сроком возникновения от 45 до 90 
 

календарных дней (включительно) в сумму резерва должно быть включено 50 

процентов долга; 
 

– сомнительная задолженность со сроком возникновения до 45 дней не 

подлежит резервированию. 
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